试验检测检测员资格材料试验科目考试 一
　　一、单项选择题(每题1分,共20题)
　　1、评价沥青混合料高温稳定性的试验方法是（ ）。
　　A、车辙试验；
　　B、薄膜烘箱试验；
　　C、加热质量损失试验；
　　D、残留稳定度试验
　　2、某地区夏季气候凉爽，冬季寒冷，且年降雨量较少，则该地区气候分区可能是（ ）。
　　A、3－4－1；
　　B、3－2－3；
　　C、4－2－2；
　　D、1－2－4
　　3、某钢筋混凝土结构的截面最小尺寸为300mm，钢筋直径为30mm，钢筋的中心间距为70mm,则该混凝土重集料最大公称粒径是（ ）。
　　A、10mm；
　　B、20mm；
　　C、30mm；
　　D、40mm
　　4、对水泥混凝土力学强度试验结果不会产生影响的因素是（ ）。
　　A、混凝土强度等级；
　　B、混凝土试件形状与尺寸；
　　C、加载方式；
　　D、混凝土试件的温度和湿度；
　　5、沥青的针入度指数是一种评价沥青（ ）的指标。
　　A、感温性；
　　B、耐久性；
　　C、粘滞性；
　　D、塑性
　　6、评价沥青老化性能的试验方法是（ ）。
　　A、闪点试验；
　　B、薄膜烘箱试验；
　　C、加热质量损失试验；
　　D、溶解度试验
　　7、下列用于评价沥青路面抗滑性的指标是（ ）。
　　A、构造深度；
　　B、粗糙度；
　　C、棱角性；
　　D、急刹车时的滑行距离
　　8、粗集料的压碎试验结果较小，说明该粗集料有（ ）。
　　A、较好的耐磨性；
　　B、较差的耐磨性；
　　C、较好的承载能力；
　　D、较差的承载能力
　　9、规范规定，石料的抗冻性可用（ ）测定。
　　A、沸煮法；
　　B、真空法；
　　C、快冻法；
　　D、硫酸钠侵蚀法
　　10、配制水泥混凝土首选的砂是（ ）。
　　A、比表面积大且密实度高；
　　B、比表面积小且密实度低；
　　C、比表面积大但密实度低；
　　D、比表面积小但密实度高
　　11、用比重法测定含水量仅适用于（ ）
　　A、粉质土
　　B、粘质土
　　C、砂类土
　　D、粗粒土
　　12、相对密度主要是用来评价（ ）
　　A、各种土的状态
　　B、细粒土的状态
　　C、砂土的状态
　　D、粘性土的状态
　　13、在筛分试验中，若0.074mm筛下的土不超过试样总质量的（ ）时，则一般可不必用水析法做进一步地分析
　　A、5％
　　B、10％
　　C、15％
　　D、20％
　　14、反映天然含水量与界限含水量关系的指标为（ ）
　　A、液限wl
　　B、塑限wp
　　C、塑性指数Ip
　　D、液性指数Il
　　15、水泥剂量为水泥质量与（ ）质量的比值,并以百分率计
　　A、湿土
　　B、干土
　　C、湿混合土
　　D、干混合土
　　16、土粒比重Gs的定义式为（注：式中m为土体总质量，ms为干土质量）：（ ）
　　A、ms/(Vs&#8226;ρw)
　　B、m/(V&#8226;ρw)
　　C、ms/(V&#8226;ρ)
　　D、ms/(Vs&#8226;ρ)
　　17、在对土体进行颗粒分析的比重计法试验中，土粒越大，下沉速率（ ）
　　A、越小
　　B、越大
　　C、不变
　　D、不定
　　18、密度测定时需进行两次平行试验，并求二者的算术平均值，但二者的平行差值不得大于（ ），否则应重做
　　A、0.01g/cm^3
　　B、0.02g/cm^3
　　C、0.03g/cm^3
　　D、0.04g/cm^3
　　19、标准贯入试验中贯入器应先打入土层（ ）时，开始记录其锤击数
　　A、15cm
　　B、20cm
　　C、25cm
　　D、30cm
　　20、通常在工程中，当用各种方法测出土的密度值不同时，应以（ ）为准
　　A、环刀法
　　B、灌砂法
　　C、蜡封法
　　D、灌水法
　　二、判断题(每题1分,共40题)
　　21、水泥混凝土的抗压强度越高，相应的抗折强度也就越高。 （ ）
　　22、当混凝土最小截面积的几何尺寸为10cm，该混凝土中粗集料的最大粒径不能超过25mm。 （ ）
　　23、在华北地区修筑公路选用的沥青标号要比华南地区要高一些。（ ）
　　24、沥青软化点越低，沥青路面夏季越不易发软 。 （ ）
　　25、混凝土坍落度的大小全面反映了新拌混凝土的工作性状态。 （ ）
　　26、为保证混凝土水灰比不超过最大限制，要控制混凝土的加水量。
　　27、水泥胶砂抗弯拉强度试验应采用跨中三分点双荷载加载方式进行试验。 （ ）
　　28、采用标准稠度用水量大的水泥拌和的混凝土，相应的坍落度较低。 （ ）
　　29、石料的磨耗率越低，沥青路面的抗滑性越好。 （ ）
　　30、水灰比不变，增加水泥浆用量可提高拌和物的坍落度。 （ ）
　　31、水泥混凝土的凝结时间是从水泥混凝土加水拌和开始到贯入阻力为20MPa时的一段时间。 （ ）
　　32、水泥细度属于水泥的物理指标而不是化学指标。 （ ）
　　33、沥青混合料中的矿粉只能采用偏碱性的石料加工而成。 （ ）
　　34、砂中有害成分的消极影响程度对混凝土来说要大于沥青混合料。（ ）
　　35、根据沥青的三大指标确定沥青的标号。（ ）
　　36、粗集料的磨耗值越高，表示集料的耐磨性越差。 （ ）
　　37、为兼顾沥青混合料的高低温性能，所用矿料级配应是间断级配。 （ ）
　　38、针入度是划分（或确定）沥青标号的唯一指标。 （ ）
　　39、采用蜡封法测得的沥青混合料密度是毛体积密度。 （ ）
　　40、为减缓沥青路面车辙的形成，在矿料配合比设计中应使矿料的级配曲线偏近级配范围的下限。 （ ）
　　41、击实功愈大，土的最大干密度愈大，而土的最佳含水量则愈小
　　42、通常先期固结压力可在e～p曲线上作图得到
　　43、绝对误差是指实测值与被测物的真值之差
　　44、氧化镁含量小于等于4％的消石灰称为钙质消石灰
　　45、在标准贯入试验中，锤重63.5kg，自由落距为76cm
　　46、在对某一土样做液塑限之前，应将风干土样用带橡皮头的研杵研碎，并过2mm筛
　　47、相对密度是一种最科学、合理地评价粗粒土状态的方法，所以工程上总是采用该指标评价粗粒土的状态
　　48、土的干密度越大，则土体越密实
　　49、在灌砂法中所使用的量砂为粒径0.25~0.5mm、清洁干燥的均匀砂，在使用前，应放置足够时间，使其与空气的湿度达到平衡
　　50、直剪试验中固结快剪试验方法是指：先使试样在法向压力作用下完全固结，然后快速施加水平剪力直至土样破坏
　　51、Es称为土的压缩模量，它表示土体在无侧胀条件下竖向应力与竖向应变的比值
　　52、在粗粒组中，砾与砂的分组界线为2mm
　　53、在“碳化钙气压法”中，碳化钙是作为吸水剂使用的
　　54、环刀法适用于测定粗粒土的密度
　　55、在标准贯入试验中，将贯入器打入土层时，先打入15cm不计击数，继续贯入土中20cm，记录其锤击数即标准贯入击数
　　56、相对密度试验是用来测定粘土的密实程度的
　　57、d60表示在累计曲线上累计通过百分率为60％时所对应的粒径
　　58、算术平均值表示一组数据集中位置最有用的统计特征量，它代表样本或总体的平均水平
　　59、钻孔波速试验属于大应变条件的原位测试方法，主要用于计算土的弹性模量和泊松比
　　60、土的液限含水量是表示土的界限含水量的唯一指标
　　三、多项选择题(每题2分,共10题)
　　61、涉及路用集料外观要求的内容是（ ）。
　　A、形状；
　　B、颗粒粒径；
　　C、表面的棱角性；
　　D、级配
　　62、沥青混合料用砂子细度模数计算中不应包括在内的颗粒是（ ）
　　A、4.75mm；
　　B、0.075mm；
　　C、＜0.075mm；
　　D、底盘上的存留。
　　63、集料的表观密度是指单位表观体积集料的质量，表观体积包括（ ）。
　　A、矿料实体体积；
　　B、开口孔隙体积；
　　C、闭口孔隙体积；
　　D、毛体积。
　　64、评价沥青与集料粘附性的常用方法是（ ）。
　　A、水煮法；
　　B、水浸法；
　　C、光电分光光度法；
　　D、溶解－吸附法；
　　65、用于表层沥青混合料的粗集料应具备（ ）性质。
　　A、较小的摩擦系数；
　　B、良好的抗冲击性；
　　C、较小的磨耗值；
　　D、较低的压碎值
　　66、塑限测定方法有：（ ）
　　A、联合测定法
　　B、圆锥仪法
　　C、碟式仪法
　　D、搓条法
　　67、塑性指数Ip与土的（ ）有关
　　A、土的天然结构
　　B、天然含水量
　　C、塑限
　　D、液限
　　68、试验检测数据在处理过程中会产生误差，这些误差就其性质而言可分为（ ）
　　A、系统误差
　　B、绝对误差
　　C、随机误差
　　D、过失误差
　　69、现场测试路基土（细粒土）的密度，可选用的方法有（ ）
　　A、比重法
　　B、灌砂法
　　C、环刀法
　　D、蜡封法
　　70、粘性土的抗剪强度与土的（ ）有关
　　A、含水量
　　B、土粒的组成特征
　　C、法向应力
　　D、剪切方法
　　四、判选题(每题2分,共10题)
　　71［单选题］、沥青用碎石的压碎值试验一般按下面步骤进行： ① 备料——将试筒安放在底座上，然后将石料直接全部倒入量筒中，且用金属棒的半球面从石料表面上约50mm的高度处自由下落均匀夯击25次，最后用金属棒作为直刮刀将表面刮平； ② 加载——压柱放入试筒内石料面上，注意使压柱摆平，勿楔挤筒壁；将装有试样的试筒连同压柱放到压力机上，均匀地施加荷载，在10min时达到总荷载400kN；达到总荷载后立即卸载，将试筒从压力机上取出； ③ 计算——用2.5mm筛筛分经压碎的全部试样，可分次筛分，均需筛到在1min内无明显的筛出物为止，计算石料压碎值。 ④ 结果——以未压碎的数量占试验用量的百分数作为试验结果。上述描述正确的步骤是：（ ）
　　A、①；
　　B、②；
　　C、③；
　　D、④
　　72［单选题］、采用马歇尔方法进行沥青混合料配合比设计时，涉及的主要步骤有： ① 估计制备一个马歇尔试件所需拌和料数量，称取伴和好的混合料进行初次击实成型； ② 计算出一组试件所需的各原材料用量，在规定的温度下加热待用； ③ 采用马歇尔仪进行马歇尔试验； ④ 根据混合料试件吸水率大大小，选择合适方法进行混合料密度的测定； ⑤ 根据初次成型制备的试件高度，进行必要的材料用量修订后，再次击实成型马歇尔试件； ⑥ 依据道路等级、气候特点、交通状况及路面结构部位等因素，选定适宜的沥青混合料类型； ⑦ 根据不同沥青用量和各参数之间的变化规律，分析确定最佳沥青用量； 指出进行马歇尔试验的正确步骤（ ）。
　　A、⑦－⑥－①－②－⑤－④－③；
　　B、⑦－⑥－②－①－⑤－③－④；
　　C、⑥－①－②－④－⑤－③－⑦；
　　D、⑥－②－①－⑤－④－③－⑦；
　　73［单选题］、热拌沥青混合料配合比设计中，沥青路面工程设计级配范围的调整宜遵循下列原则： ① 首先按规范规定的级配范围确定采用粗型（C型）或细型（F型）的混合料。对夏季温度高、高温持续时间长，重载交通多的路段，宜选用粗型密级配沥青混合料，并取较低的设计空隙率。对冬季温度低、且低温持续时间长的地区，或者重载交通少的路段，宜选用细型密级配沥青混合料，并取较高的设计空隙率。 ②为确保高温抗车辙能力，同时兼顾低温抗裂性能的需要。配合比设计时，宜适当增加公称最大粒径附近的粗集料用量，减少0.6mm以下部分细粉的用量，形成S型级配曲线，并取中等或偏高水平的设计空隙率。 ③根据公路等级和施工设备的控制水平，确定的工程设计级配范围可比规范级配范围宽一些。上述共有错误（ ）。
　　A、两处；
　　B、三处；
　　C、四处；
　　D、五处。
　　74［单选题］、将沥青混合料密度试验的4种方法与它们的适用条件用短线相连后再组合，其正确组合是（ ） ①表干法；②水中重法；③蜡封法；④体积法；⑤试件吸水率小于0.5％；⑥试件吸水率大于2％；⑦蜡封法不能解决的问题；⑧试件吸水率小于2％（ ）。
　　A、①-⑧，②-⑤，③-⑥，④-⑦；
　　B、①-⑤，②-⑥，③-⑦，④-⑧；
　　C、①-⑥，②-⑦，③-⑤，④-⑧；
　　D、①-⑦，②-⑧，③-⑥，④-⑤
　　75［单选题］、某沥青混合料的空隙率偏低，能够提高空隙率的可能措施是： ① 改变集料最大粒径；② 增加集料的棱角程度；③ 降低矿粉的用量；④ 降低沥青的标号；⑤ 提高矿料的间隙率。其中能够提高沥青混合料空隙率的措施判断完全正确的是：
　　A、①、②、③、④、⑤；
　　B、①、④；
　　C、②、③、⑤；
　　D、①、⑤
　　76［单选题］、下列有关“灌砂法”的叙述中，错误的有（ ）
　　A、本试验方法适用于现场测定细粒土、砂类土和砾类土的密度
　　B、在测定细粒土的密度时，可以采用Φ150mm的小型灌砂筒，如试样的最大粒径超过15mm，则应相应增大灌砂筒和标定罐的尺寸
　　C、量砂采用粒径为0.25～0.5mm清洁干燥的均匀砂，应先烘干并放置足够时间，使其与空气的湿度达到平衡
　　D、标定罐的容积采用罐中加水称重的方法进行标定
　　77［单选题］、下列有关测定比重的试验中，叙述错误的有（ ）
　　A、比重瓶法适用于粒径小于2mm的土
　　B、比重瓶法对含有某一定量的可溶盐、不亲性胶体或有机质的土，必须用中性液体测定
　　C、浮称法适用于粒径大于、等于5mm的土，且其中粒径为20mm的土质量应小于总土质量的10％
　　D、虹吸筒法适用于粒径大于、等于5mm的土，且其中粒径为20mm的土质量应大于、等于总土质量的10％
　　78［单选题］、下列有关“碳化钙气压法”的叙述中，错误的有（ ）
　　A、本试验方法适用于路基土和稳定土含水量的快速测定
　　B、目前仪器型号有两种：HKC－30型和HKC－200型
　　C、其吸水剂采用纯度为80.66％的碳化钙粉末
　　D、在仪器关闭之前，应将土样与吸水剂充分混合
　　79［单选题］、下列有关“土的工程分类”的叙述中，错误的有（ ）
　　A、土颗粒组成特征应以土的级配指标的不均匀系数Cu和曲率系数Cc表示
　　B、不均匀系数Cu反映粒径分布曲线上的土粒分布范围
　　C、曲率系数Cc反映粒径分布曲线上的土粒分布性状
　　D、细粒土应根据塑性图分类。土的塑性图是以塑限Wp为横坐标、液限WL为纵坐标构成的
　　80［单选题］、下列有关“直接剪切试验” 的叙述中，错误的有（ ）
　　A、依据试验方法的不同可分为快剪、固结快剪和慢剪
　　B、依据试验设备的不同可分为应力式和应变式
　　C、其中应力式是指按即定载荷步长将水平剪力分级施加在剪切盒上，使土样受剪
　　D、对于同一种粘质土，三种试验方法所得的抗剪强度指标相同
试验检测检测员资格材料试验科目考试
　　一、单项选择题(每题1分,共20题)
　　1、评价沥青老化性能的试验方法是（ ）。
　　A、闪点试验；
　　B、薄膜烘箱试验；
　　C、加热质量损失试验；
　　D、溶解度试验
　　2、由不同的人，在不同的实验室，使用不同的仪器，按规定的试验方法进行的试验结果之间的误差属于（ ）。
　　A、重复性误差；
　　B、平行误差；
　　C、再现性误差；
　　D、相对误差。
　　3、采用沸煮法是针对水泥中的（ ）成分，检测水泥的安定性是否合格。
　　A、游离氧化钙；
　　B、游离氧化镁；
　　C、三氧化硫；
　　D、A、B、C
　　4、用于水泥混凝土的粗集料，采用连续级配与间断级配相比较其最明显的缺点是（ ）。
　　A、单位用水量大；
　　B、拌和物流动性差；
　　C、拌和物易离析；
　　D、单位水泥用量大
　　5、水泥的物理力学性质技术要求包括细度、凝结时间、安定性和( )等。
　　A、烧失量
　　B、强度
　　C、碱含量
　　D、三氧化硫含量
　　6、沥青的针入度越高，说明该沥青（ ）。
　　A、粘稠程度越大；
　　B、标号越低；
　　C、更适应环境温度较高的要求；
　　D、更适应环境温度较低的要求
　　7、道路混凝土配合比设计与普通混土相比，其最明显的差别是（ ）。
　　A、设计指标；
　　B、设计步骤；
　　C、设计过程；
　　D、设计思路
　　8、安定性试验的沸煮法主要是检验水泥中是否含有过量的（ ）。
　　A、氧化钠；
　　B、三氧化硫；
　　C、游离氧化镁；
　　D、游离氧化钙；
　　9、含水率为5%的砂220g，将其干燥后的重量为（ ）g。
　　A、209；
　　B、209.52；
　　C、210；
　　D、210.95
　　10、某地区夏季气候凉爽，冬季寒冷，且年降雨量较少，则该地区气候分区可能是（ ）。
　　A、3－4－1；
　　B、3－2－3；
　　C、4－2－2；
　　D、1－2－4
　　11、能搓成小于1mm～3mm土条而不断的土为（ ）
　　A、塑性高的土
　　B、塑性中等的土
　　C、塑性低的土
　　D、不一定
　　12、土中的水可以分为（ ）
　　A、自由水与结合水
　　B、重力水与结合水
　　C、毛细水与重力水
　　D、毛细水与结合水
　　13、公路工程质量检验评分的评定单元为（ ）
　　A、分部工程
　　B、分项工程
　　C、单位工程
　　D、单项工程
　　14、在液、塑限联合测定法中土样含水量最低的一点，其锥入深度应控制在（ ）
　　A、10mm以下
　　B、15mm以下
　　C、5mm以下
　　D、2mm以下
　　15、以下指标中不属于土的基本物理性质指标的是（ ）
　　A、土的密度
　　B、土的干密度
　　C、含水量
　　D、土粒密度
　　16、试验结果表明，砂类土的内摩擦角随试样干密度的增加而（ ）
　　A、减小
　　B、增大
　　C、不变
　　D、不定
　　17、对同一种土体分别用直剪试验的三种剪切方法进行试验，所得内摩擦角最小的为（ ）
　　A、快剪
　　B、慢剪
　　C、固结快剪
　　D、不确定
　　18、在素土击实试验中试样制备分干法和湿法两种，对同一种土样分别用这两种方法制样，并分别求得各自相应的最大干密度ρdmax，则二者的大小（ ）
　　A、相同
　　B、干法ρdmax不小于湿法ρdmax
　　C、干法ρdmax不大于湿法ρdmax
　　D、不能确定
　　19、土的液性指数Il＝1时，土处于（ ）
　　A、液限
　　B、塑限
　　C、缩限
　　D、塑指
　　20、压缩试验中先期固结压力PC由（ ）确定
　　A、e～p曲线
　　B、e～lgp曲线
　　C、lge～lgp曲线
　　D、lge～p曲线
　　二、判断题(每题1分,共40题)
　　21、材料在进行抗压强度试验时，加载速度小者，试验结果偏大。 （ ）
　　22、采用间断级配拌制的水泥混凝土的力学性能不能采用连续级配的混凝土。 （ ）
　　23、混凝土坍落度的大小不能全面代表新拌混凝土工作性状态。（ ）
　　24、当环境温度较高时，沥青混合料选用的沥青用量应比最佳沥青用量适当小一些。 （ ）
　　25、由于采用偏碱性的石料，使水泥混凝土易发生碱集料反应，从而造成混凝土结构上的破坏。 （ ）
　　26、根据通过量计算得到的砂的细度模数值越大，则砂的颗粒越粗。 （ ）
　　27、为改善沥青混合料的粘附性，可在沥青混合料中添加适量的水泥或石灰粉替代部分矿粉。 （ ）
　　28、沥青混合料随矿料公称最大粒径的增大，高温稳定性提高，但耐久性降低。（ ）
　　29、当沥青混合料达到最大稳定度承载能力不再增加的同时，其流值也不再变化。 （ ）
　　30、粗集料的压碎值测试方法对于沥青混凝土和水泥混凝土是相同的。（ ）
　　31、当用于沥青混合料的粗集料其某一方向的尺寸超过所属粒级的2.4倍时，就可判断该颗粒为针状颗粒。
　　32、当马歇尔试件的吸水率小于2％时，要采用水中重法测定其密度。 （ ）
　　33、粘稠性大的沥青适用于气候温度偏高的地区。 （ ）
　　34、水泥从加水拌和时的塑性状态到开始失去塑性所需的时间称为水泥的初凝时间；从开始失去塑性到完全失去塑性所需的时间成为终凝时间。（ ）
　　35、饱和度是指压实沥青混合料中的沥青体积填充矿料间隙体积的百分率。（ ）
　　36、水泥胶砂抗压强度试验的结果不能采用去掉一个最大值和一个最小值，然后平均的方法进行结果计算。 （ ）
　　37、在以通过量表示的级配范围中，靠近级配范围下限的矿料颗粒总体偏粗，靠近上限总体偏细。（ ）
　　38、在相同水灰比和用水量条件下，集料最大粒径发生变化，混凝土的坍落度要随之增加。（ ）
　　39、筛析法测得的水泥细度，能够真实反映水泥颗粒的实际细度。 （ ）
　　40、水泥混凝土的抗压强度越高，相应的抗折强度也就越高。 （ ）
　　41、氧化钙含量超过氧化镁含量的生石灰称之为钙质石灰
　　42、击实试验是利用标准化的击实仪器，测定土的干密度与相应含水量的关系，用来模拟现场施工条件下，所能获得的路基土压实的最大干密度和相应的最佳含水量
　　43、同一种土体在不同击实功的条件下，其最大干密度不变
　　44、在击实试验中如选用干法制样，应首先将土样在105～110℃温度下烘干
　　45、含有机质的低液限粘土代号为CLO
　　46、搓条法中只要土体断裂，此时含水量就是塑限含水量
　　47、土的颗粒大小分析方法是筛分法和比重计瓶法两种
　　48、土粒的固相物质一般包括原生矿物、次生矿物和有机质
　　49、应变控制式直剪仪是等速推动剪切容器，使土样等速位移受剪
　　50、用于基层的石灰一般应达Ⅲ级以上
　　51、击实功愈大，土的最大干密度愈大，而土的最佳含水量则愈小
　　52、土的塑性指数反映了大小不同粒组分布情况
　　53、标准贯入试验属于小应变试验
　　54、比重法与比重瓶法均是用于测定土样的土粒比重的试验方法
　　55、在土的粒组划分中，粗、细粒土是以2mm为分界点
　　56、在击实曲线中，其最大湿密度所对应的干密度为所作土的最大干密度
　　57、平板载荷试验是在与建筑物基础工作相似的受荷条件下，对天然条件下的地基土测定加于承载板的压力与沉降的关系，实质是基础的模拟试验
　　58、含砂的高液限粘土代号是“CHG”
　　59、土的含水量是指土中结合水重与固体颗粒重之比
　　60、在“碳化钙气压法”中，碳化钙是作为干燥剂使用的
　　三、多项选择题(每题2分,共10题)
　　61、水泥混凝土的砂率确定主要考虑了（ ）。
　　A、耐久性；
　　B、水灰比；
　　C、集料最大粒径；
　　D、工作性；
　　62、从混凝土组成材料的质量和比例而言，影响混凝土强度的主要因素有（ ）。
　　A、灰水比；
　　B、粗集料品种；
　　C、水泥品种；
　　D、水泥强度。
　　63、集料的表观密度是指单位表观体积集料的质量，表观体积包括（ ）。
　　A、矿料实体体积；
　　B、开口孔隙体积；
　　C、闭口孔隙体积；
　　D、毛体积。
　　64、水泥混凝土工作性试验中得到的定性结果是（ ）
　　A、粘聚性；
　　B、坍落度值；
　　C、保水性；
　　D、维勃稠度值。
　　65、在计算水泥混凝土初步配合比时，混凝土的耐久性通过限制（ ）来保证。
　　A、单位用水量；
　　B、最大水灰比；
　　C、最小单位水泥用量；
　　D、浆集比
　　66、粘性土的抗剪强度与土的（ ）有关
　　A、含水量
　　B、土粒的组成特征
　　C、法向应力
　　D、剪切方法
　　67、相对密度指标（ ）
　　A、可以评价各种土的密实状态
　　B、可以评价粘性土的密实状态
　　C、可以评价砂性土的密实状
　　D、在实际应用中仍存在缺陷
　　68、影响土击实效果的因素有（ ）
　　A、土的含水量
　　B、击实功
　　C、土的种类
　　D、土的级配
　　69、细粒土根据塑性图分类，确定为高液限粘土，其液限可能是（ ）
　　A、大于50％
　　B、小于50％
　　C、等于50％
　　D、不大于50％
　　70、土的三相体比例指标中，可通过室内试验直接测出的基本物理指标有（ ）
　　A、土粒比重
　　B、孔隙比
　　C、土的天然密度
　　D、含水量
　　四、判选题(每题2分,共10题)
　　71［单选题］、沥青的粘滞性是沥青的一项重要性质，有关沥青粘滞性的描述可能是: ① 沥青的粘滞性越高，相应的针入度越大，沥青的标号也就越高，适用的环境温度可以低一些； ② 沥青的粘滞性越小，相应的针入度越大，沥青的标号也就越高，适用的环境温度可以低一些； ③ 沥青的粘滞性越大，相应的针入度越小，沥青的标号也就越低，适用的环境温度可以高一些； ④ 沥青的粘滞性越小，相应的针入度越小，沥青的标号也就越低，适用的环境温度可以高一些；上述说法正确的是（ ）.
　　A、①、②；
　　B、②、③；
　　C、③、④；
　　D、①、④.
　　72［单选题］、满足结构设计强度、施工和易性、耐久性、经济性要求，是混凝土配合比设计的基本要求， ① 满足结构设计强度要求，是指配合比的试验室强度只要达到结构设计强度即可。 ② 满足施工和易性要求。是指拌和物的坍落度只需满足拌和时的要求即可。 ③ 对路面混凝土而言，耐久性主要是指抗侵蚀性。 ④ 经济性主要是指在保证混凝土强度的前提下节约水泥，降低成本。上面的叙述处存在（ ）错误。
　　A、两处；
　　B、三处；
　　C、四处；
　　D、五处
　　73［单选题］、压碎试验是判断粗集料承载能力的一项试验，其中： ① 针对水泥混凝土或沥青混合料的不同用途，在条件许可的情况下，压碎试验应采用不同的操作方法； ② 在水泥混凝土用粗集料进行试验时，通过标准量筒确定每次试验的材料用量，而对沥青混合料用的粗集料时可直接在加压筒中确定材料用量； ③ 因沥青混合料中粗集料所承受的荷载高于水泥混凝土中粗集料所承受的荷载，所以加载试验时的荷载前者高于后者； ④ 采用压碎到一定粒径的百分数作为试验结果，该结果用压碎值表示； ⑤ 由于采用不同的计算公式，试验结果表示了不同的含意；根据上述描述，其中意思表达有误的共有：（ ）
　　A、两处；
　　B、三处；
　　C、四处；
　　D、五处。
　　74［单选题］、《水泥胶砂强度检验方法（ISO法）》（GB/T 17671-1999）对《公路工程水泥混凝土试验规程》中T 0503-94所作的修订有： ① 砂由原来的标准石英砂改为ISO标准砂，水泥 : 砂由原来的1 : 2.5修订为1 : 3； ② 水灰比由原来的0.44与0.46改为0.50，胶砂的搅拌工艺由原来的恒速一次性搅拌改为分次加料变速搅拌； ③ 加载速度变为：抗折50±5N/S,抗压5±0.5KN/S； ④ 测抗压强度时，承压面积由原来的2500mm2改为1600 mm2； ⑤ 数据处理：抗折结果无需改变没变，抗压以六个结果中剔出最大、最小值后剩余的4个进行平均后最为结果，计算精确至0.1Mpa。上述有可能正确的是：
　　A、① ② ④ ⑤；
　　B、① ③ ⑤；
　　C、① ② ③ ④ ⑤；
　　D、① ② ④。
　　75［单选题］、下面是关于水泥混凝土初步计算配合比设计的内容，按设计程序正确的排列是（ ）。 ①计算配制强度；②确定单位用水量；③计算水灰比；④确定砂率；⑤计算单位水泥用量；⑥计算砂、石用量。
　　A、①-②-③-④-⑤-⑥；
　　B、①-②-④-⑤-③-⑥；
　　C、①-③-②-⑤-④-⑥；
　　D、①-⑤-②-④-③-⑥。
　　76［单选题］、下列有关“蜡封法”的叙述中，错误的有（ ）
　　A、本试验方法适用于易破裂土和形态不规则的坚硬土
　　B、用削土刀切取体积大于30cm3试件，应注意保留试件表面浮土及尖锐棱角并称量，准确至0.01g
　　C、将石蜡加热至刚过熔点，用细线系住试件浸入石蜡中，使试件表面覆盖一薄层严密的石蜡
　　D、若试件蜡膜上有气泡，需用热针刺破气泡，再用石蜡填充针孔，涂平孔口
　　77［单选题］、下列有关“比重瓶法”的叙述中，错误的有（ ）
　　A、本试验的目的是测定土的颗粒比重，它是土的物理性质基本指标之一
　　B、本试验法适用于粒径小于5mm的土
　　C、试验前应将比重瓶洗净、烘干、称重，并对其在不同温度下的实际容积进行标定
　　D、试验中对含有一定量可溶盐、不亲性胶体或有机质的土，必须用蒸馏水测定，并用真空抽气法排除土中气体
　　78［单选题］、下列有关“碳化钙气压法”的叙述中，错误的有（ ）
　　A、本试验方法适用于路基土和稳定土含水量的快速测定
　　B、目前仪器型号有两种：HKC－30型和HKC－200型
　　C、其吸水剂采用纯度为80.66％的碳化钙粉末
　　D、在仪器关闭之前，应将土样与吸水剂充分混合
　　79［单选题］、下列有关土的粒度成分的试验中，叙述错误的是（ ）
　　A、土的颗粒分析试验包括筛析法和水析法两种
　　B、其中水析法适用于粒径小于0.002mm的土样，依据测试手段的不同，水析法又可分为比重计法和移液管法
　　C、甲种比重计所给出的刻度数表示20℃时每1000ml悬液中土质量的克数
　　D、乙种比重计所给出的刻度数表示20℃悬液的比重值
　　80［单选题］、下列有关“土的工程分类”的叙述中，错误的有（ ）
　　A、土颗粒组成特征应以土的级配指标的不均匀系数Cu和曲率系数Cc表示
　　B、不均匀系数Cu反映粒径分布曲线上的土粒分布范围
　　C、曲率系数Cc反映粒径分布曲线上的土粒分布性状，其值越大，表明级配越良好
　　D、细粒土应根据塑性图分类。土的塑性图是以液限WL为横坐标、塑性指数Ip为纵坐标构成的。
试验检测检测员资格材料试验科目考试 
一、单项选择题(每题1分,共20题)
　1、不会影响到砂石材料取样数量的因素是（ ）
　　A、公称最大粒径；
　　B、试验项目；
　　C、试验内容；
　　D、试验时间
　2、硅酸盐类水泥不适宜用作（ ）
　　A、道路混凝土；
　　B、大体积混凝土；
　　C、早强混凝土；
　　D、耐久性要求高的混凝土。
　3、沥青粘稠性较高，说明沥青（ ）。
　　A、标号较低；
　　B、高温时易软化；
　　C、针入度较大；
　　D、更适应我国北方地区
　4、一马歇尔试件的质量为1200g，高度为65.5mm，制作标准高度为63.5mm的试件，混合料的用量应为（ ）。
　　A、1152g；
　　B、1182g；
　　C、1171g；
　　D、1163g
　5、对沥青混合料生产配合比不会产生影响的因素是( ) 。
　　A、目标配合比；
　　B、冷料上料速度；
　　C、集料加热温度；
　　D、除尘的方法
　6、决定砂石筛分试验每次试样用量的因素是（ ）
　　A、砂石材料的化学组成；
　　B、砂石材料的公称粒径；
　　C、砂石材料的含水率；
　　D、筛分结果精度要求；
　7、调整水泥混凝土的工作性应在（ ）阶段进行。
　　A、初步配合比；
　　B、基准配合比；
　　C、试验室配合比；
　　D、工地配合比
　8、石油沥青老化后，其延度将（ ）。
　　A、保持不变;
　　B、变小;
　　C、变大;
　　D、先变小后变大;
　9、安定性试验的沸煮法主要是检验水泥中是否含有过量的（ ）。
　　A、氧化钠；
　　B、三氧化硫；
　　C、游离氧化镁；
　　D、游离氧化钙；
　10、拌和沥青混合料时，一般矿料本身的温度应（ ）。
　　A、高于拌和温度；
　　B、低于拌和温度；
　　C、与拌和温度相同；
　　D、视混合料类型定。
　11、酒精燃烧法中所用酒精的纯度应为（ ）
　　A、98％
　　B、93％
　　C、95％
　　D、90％
　12、某路基填土施工建筑速度快，土层排水不良，欲验算其稳定性，c、φ值指标应采用（ ）
　　A、固结快剪
　　B、快剪
　　C、慢剪
　　D、固结快剪或快剪
　13、EDTA二钠的真实名称为：（ ）
　　A、氯化钠
　　B、乙二胺四乙酸二钠
　　C、草酸二钠
　　D、酒石酸钾钠
　14、按四分法取样时，取样的数量随粒径的增大而（ ）
　　A、增加
　　B、减少
　　C、不变
　　D、改变
　15、现行《公路土工试验规程》中将土分为（ ）大类
　　A、五
　　B、二
　　C、三
　　D、四
　16、有机质含量大于5％的土在进行含水量测试时，烘干温度应控制在：（ ）
　　A、65℃～70℃
　　B、75℃～80℃
　　C、105℃～110℃
　　D、110℃～120℃
　17、密度测定时需进行两次平行试验，并求二者的算术平均值，但二者的平行差值不得大于（ ），否则应重做
　　A、0.01g/cm^3
　　B、0.02g/cm^3
　　C、0.03g/cm^3
　　D、0.04g/cm^3
　18、某人在对测试结果处理时，计算值为2.555（要求保留两位小数），其最终值为（ ）
　　A、2.55
　　B、2.56
　　C、2.550
　　D、2.560
　19、在液、塑限联合测定法中，同一土样测得的两次锥入深度h1、h2的允许误差为（ ）
　　A、1.0mm
　　B、0.3mm
　　C、0.5mm
　　D、0.2mm
　20、在现行《公路土工试验规程》中，粗粒组的粒径范围为（ ）
　　A、2mm～60mm
　　B、0.074mm～2mm
　　C、0.074mm～60mm
　　D、60mm～200mm
二、判断题(每题1分,共40题)
　21、沥青加热脱水时，必须防止局部过热。 （ ）
　22、根据沥青的三大指标确定沥青的标号。（ ）
　23、只要加强振捣，即是含有针片状颗粒，混凝土也能振捣密实，其强度不会受到太大影响。 （ ）
　24、沥青混合料中的剩余空隙率，其作用是以备高温季节沥青材料膨胀。 （ ）
　25、只要控制水泥混凝土的最小水泥用量，就能够保证混凝土的耐久性。 （ ）
　26、在华北地区修筑公路选用的沥青标号要比华南地区要高一些。（ ）
　27、为保证混凝土的工程性质，混凝土所用的水泥细度越细越好。 （ ）
　28、通常，粘稠沥青针入度越大，软化点越小。 （ ）
　29、沥青粘附性测定对偏粗颗粒采用水浸法，对偏细颗粒采用光点分光光度法。（ ）
　30、采用累计筛余量对混凝土用砂进行分区，其目的是为了描述砂的级配状况。 （ ）
　31、凡在实验室制作的马歇尔试件，高度超出误差规定都应视为废试件。 （ ）
　32、由于沥青混合料中的空隙易于造成混合料的老化，所以路用沥青混合料中的空隙率越小越好。 （ ）
　33、在交通量不大，环境温度较低条件下，采用的沥青用量要比最佳沥青用量适当高一些。 （ ）
　34、水泥混凝土用砾石和碎石都应进行有机质含量试验。 （ ）
　35、粗集料的磨耗值越高，表示集料的耐磨性越差。 （ ）
　36、水泥胶砂抗压强度试验的结果不能采用去掉一个最大值和一个最小值，然后平均的方法进行结果计算。 （ ）
　37、我国南方地区修建公路选用的沥青标号要比北方地区高一些。 （ ）
　38、安定性不合格的水泥，可以考虑用在要求较低的工程项目中。 （ ）
　39、易于磨光的石料，其相应的磨耗值较大。 （ ）
　40、在以通过量表示的级配范围中，靠近级配范围下限的矿料颗粒总体偏粗，靠近上限总体偏细。（ ）
　41、土的塑性指数愈大，其最佳含水量越大，同时其最大干密度愈小
　42、试验和工程实践都表明土的抗剪强度与土受力后的排水固结状况无关
　43、土工试验时，所取试样质量越大越好，否则试样就不具有代表性
　44、粘性土的软硬程度取决于含水量的大小，无粘性土的松密程度取决于孔隙比的大小
　45、标准贯入试验是根据贯入的难易程度来判定土的物理力学性质
　46、正态分布曲线对称于y轴
　47、在现行《公路土工试验规程》中，特殊土包括黄土、膨胀土、红粘土和盐渍土。
　48、中位数即为位于一串数字中间的数
　49、土的液塑限联合测定试验中，在lgh-lgw图上，h=20mm所对应的含水量w，即为该土的液限wL
　50、在“碳化钙气压法”中，碳化钙是作为吸水剂使用的
　51、击实试验是利用标准化的击实仪器，测定土的干密度与相应含水量的关系，用来模拟现场施工条件下，所能获得的路基土压实的最大干密度和相应的最佳含水量
　52、在液塑限联合测定法中，需制备三种不同含水量的土样，每个土样（风干土）在加水之后均应闷料18h以上
　53、土的压缩指数可在e～p曲线图上求得
　54、“土的工程分类”及路面基层中所提的粗粒、细粒土概念相同
　55、当天然状态的砂土处于最疏松状态时，必有e＝emax，Dr＝0
　56、标准贯入试验属于小应变试验
　57、结合水的沸点高于100℃，冰点低于0℃
　58、从理论上来讲，土的相对密实度Dr值的范围应为0＜Dr＜1
　59、我国黄土如按塑性图分类时，大多数应属于低液限粘土
　60、在三轴压缩试验中，当试验无明显破坏值时，为了简单，可采用应变为15％时的主应力差作为破坏值
三、多项选择题(每题2分,共10题)
　61、水泥混凝土工作性试验中得到的定性结果是（ ）
　　A、粘聚性；
　　B、坍落度值；
　　C、保水性；
　　D、维勃稠度值。
　62、下列有关砂石材料试验结果越高表示该砂石材料性能品质越不好的指标包括（ ）。
　　A、集料与沥青的粘附等级；
　　B、洛杉矶磨耗值；
　　C、压碎值；
　　D、细集料的细度模数；
　63、评价沥青路用性能最常用的经验指标是（ ）等三项指标。
　　A、抗老化性；
　　B、针入度；
　　C、软化点；
　　D、延度；
　64、水泥混凝土的砂率确定主要考虑了（ ）。
　　A、耐久性；
　　B、水灰比；
　　C、集料最大粒径；
　　D、工作性；
　65、测定混凝土坍落度时，还需观测的指标有（ ）。
　　A、浇注的难易程度；
　　B、含砂情况；
　　C、粘聚性；
　　D、保水性
　66、相对密度指标（ ）
　　A、可以评价各种土的密实状态
　　B、可以评价粘性土的密实状态
　　C、可以评价砂性土的密实状
　　D、在实际应用中仍存在缺陷
　67、下列属于土中固相物质的有（ ）
　　A、无机矿物颗粒
　　B、有机质
　　C、结晶水
　　D、粘土矿物
　68、CBR试验膨胀量的大小与（ ）有关
　　A、土样干密度
　　B、土的级配
　　C、浸泡时间
　　D、土粒密度
　69、比重计法土粒粒径计算系数k值与（ ）有关
　　A、土粒比重
　　B、土粒沉降时间
　　C、悬液温度
　　D、悬液浓度
　70、试验数据表达在一级对数坐标系上的试验有：（ ）
　　A、颗粒级配
　　B、压缩试验
　　C、剪切试验
　　D、液塑限试验
四、判选题(每题2分,共10题)
　71［单选题］、根据多项指标的优劣将水泥划分为合格品、不合格品和废品等，如： ① 当水泥的关键指标很好的满足要求时，该水泥就是合格品； ② 水泥的初凝时间不合格，而终凝时间合格，该水泥是废品； ③ 强度检验达不到等级要求的水泥是不合格品而不是废品； ④ 通过具体限定游离CaO、游离MgO和SO3含量来确保水泥的安定性； ⑤ 水筛法检验水泥细度合格，而负压筛法检验不合格，该水泥是不合格品； ⑥ 废品水泥严禁使用，而不合格水泥可酌情考虑相应的使用范围。上述有关品质判断描述正确的是（ ）： 
　　A、①、②、④、⑥；
　　B、①、③、⑤、⑥；
　　C、②、③、④、⑤；
　　D、②、③、⑤、⑥。
　72［单选题］、根据混凝土和易性调整的具体做法，指出下列表述中正确的一项是（ ）。 ①实测拌和物的坍落度，当实测值大（小）于设计要求时，保持水灰比不变，增加（减少）水泥浆用量，重新计算配合比，再试拌。 ②实测拌和物的坍落度，当实测值大（小）于设计要求时，保持水灰比不变，减少（增加）水泥浆用量，重新计算配合比，再试拌。 ③实测拌和物的坍落度，当实测值大（小）于设计要求时，保持水灰比不变，增加（减少）单位用水量，重新计算配合比，再试拌。 ④实测拌和物的坍落度，当实测值大（小）于设计要求时，保持水灰比不变，减少（增加）单位用水量，重新计算配合比，再试拌。 
　　A、①；
　　B、②；
　　C、③；
　　D、④。
　73［单选题］、下列表述有误的有几处（ ）： ① 细度模数是表示砂子整体颗粒粗细程度和级配的指标； ② 一定方式下单位堆积体积集料的质量称为堆积密度，堆积体积包括组成集料的矿物实体体积、颗粒孔隙体积及颗粒间空隙体积； ③ 水泥混凝土粗集料可以采用连续级配也可以采用间断级配； ④ 道路工程用石料，按岩类以干燥状态的抗压强度和洛杉矶磨耗率两项指标分级。 
　　A、一处；
　　B、两处；
　　C、三处；
　　D、四处。
　74［单选题］、水泥混凝土配合比设计过程中，必须将试验室配合比换算为工地配合比，有人认为换算中用量比例发生改变的有：① 石料用量；② 砂的用量；③水泥的用量；④ 水的用量。你认为实际发生改变的是：（ ）
　　A、① ② ④；
　　B、① ② ③ ④；
　　C、① ③ ④；
　　D、③ ④。
　75［单选题］、沥青混合料中矿料最大粒径的选择受到多种因素的影响，其中包括交通量、汽车荷载、气候环境、路面结构层位、结构层厚度等。下列说法不正确的是（ ）。 ① 在交通量大、汽车荷载高、气候环境温度也较高的道路上——沥青混合料粒径宜粗一些； ② 当路面结构层位于上面层、结构层较薄的道路上——沥青混合料粒径宜细一些； ③ 在交通量小、汽车荷载不高、气候环境温度较低的公路，以及路面结构层位于上面层、结构层较薄道路上——沥青混合料粒径宜细一些； ④ 在交通量大、汽车荷载较高、气候环境温度较低的公路，以及路面结构层位于上面层、结构层较薄的道路上——沥青混合料粒径宜粗一些；
　　A、①
　　B、②
　　C、③
　　D、④
　76［单选题］、下列有关“液限塑限联合测定法”的叙述中，错误的是（ ）
　　A、液限塑限联合测定法主要用于测定重塑土液、塑限的大小
　　B、在制备土样之前，首先应将土样过0.5mm筛，之后制备三种不同含水量的土样，闷料应在8h以上
　　C、其中a点土样的锥入深度应控制在20±0.2mm以内，c点土样的锥入深度应小于5mm（如为砂类土，则可大于5mm），b点土样的锥入深度位于二者之间
　　D、各点均应作两次平行试验，且两次锥入深度的容许误差应小于0.5mm
　77［单选题］、下列有关“灌砂法”的叙述中，错误的有（ ）
　　A、本试验方法适用于现场测定细粒土、砂类土和砾类土的密度
　　B、在测定细粒土的密度时，可以采用Φ100mm的小型灌砂筒，如试样的最大粒径超过15mm，则应相应增大灌砂筒和标定罐的尺寸
　　C、量砂采用粒径为0.25～0.5mm清洁干燥的均匀砂，应先烘干并放置足够时间，使其与空气的湿度达到平衡
　　D、试验前标定罐的容积采用已制备好的量砂进行标定
　78［单选题］、下列有关“碳化钙气压法”的叙述中，错误的有（ ）
　　A、本试验方法适用于路基土和稳定土含水量的快速测定
　　B、目前仪器型号有两种：HKC－300型和HKC－200型
　　C、其吸水剂采用纯度为80.66％的碳化钙粉末
　　D、在仪器关闭之前，切勿将土样与吸水剂相接触
　79［单选题］、下列有关测定比重的试验中，叙述错误的有（ ）
　　A、比重瓶法适用于粒径小于5mm的土
　　B、比重瓶法对含有某一定量的可溶盐、不亲性胶体或有机质的土，必须用中性液体测定
　　C、浮称法适用于粒径大于、等于5mm的土，且其中粒径为20mm的土质量应小于总土质量的10％
　　D、虹吸筒法适用于粒径大于、等于5mm的土，且其中粒径为20mm的土质量应大于、等于总土质量的30％
　80［单选题］、下列有关“比重瓶法”的叙述中，错误的有（ ）
　　A、本试验的目的是测定土的颗粒比重，它是土的物理性质基本指标之一
　　B、本试验法适用于粒径小于5mm的土
　　C、试验前应将比重瓶洗净、烘干、称重，并对其在不同温度下的实际容积进行标定
　　D、试验中对含有一定量可溶盐、不亲性胶体或有机质的土，必须用蒸馏水测定，并用真空抽气法排除土中气体
试验检测检测员资格材料试验科目考试 
一、单项选择题(每题1分,共20题)
　1、通过采用集料表干质量计算得到的密度是（ ）。
　　A、表观密度；
　　B、毛体积密度；
　　C、真密度；
　　D、堆积密度。
　2、细度模数的大小表示砂颗粒的粗细程度，是采用筛分中得到的（ ）计算出的。
　　A、各筛上的筛余量；
　　B、各筛的分计筛余；
　　C、累计筛余；
　　D、通过量。
　3、道路用混凝土的设计指标为（ ）
　　A、抗压强度；
　　B、抗弯拉强度；
　　C、抗剪强度；
　　D、收缩率；
　4、处于1-3气候分区的高速公路，优先选用的石油沥青是（ ）。
　　A、A级50号；
　　B、B级110号；
　　C、A级90号；
　　D、C级70号；
　5、水泥的安定性检验方法，用于测试MgO引起的安定性不良的方法为（ ）。
　　A、试饼法；
　　B、雷氏夹法；
　　C、压蒸法；
　　D、无法测定；
　6、硅酸盐类水泥不适宜用作（ ）
　　A、道路混凝土；
　　B、大体积混凝土；
　　C、早强混凝土；
　　D、耐久性要求高的混凝土。
　7、与沥青粘滞性无关的指标是（ ）。
　　A、粘稠性；
　　B、软化点；
　　C、针入度；
　　D、粘附性
　8、安定性试验的沸煮法主要是检验水泥中是否含有过量的（ ）。
　　A、氧化钠；
　　B、三氧化硫；
　　C、游离氧化镁；
　　D、游离氧化钙；
　9、一组三根标准水泥混凝土抗折试块进行抗折试验，其极限破坏荷载分别为37.0KN、37.5KN、43.3KN，则最后的试验结果是（ ）。
　　A、试验作废；
　　B、5.00MPa；
　　C、4.97MPa；
　　D、5.23MPa
　10、沥青混合料的残留稳定度表示材料的（ ）
　　A、承载能力；
　　B、高温稳定性；
　　C、抗变形能力；
　　D、水稳性。
　11、水泥剂量为水泥质量与（ ）质量的比值,并以百分率计
　　A、湿土
　　B、干土
　　C、湿混合土
　　D、干混合土
　12、土的最大干密度与（ ）有关
　　A、天然含水量
　　B、土粒组成特征
　　C、天然密度
　　D、天然孔隙比
　13、土的孔隙比表示孔隙体积与（ ）体积之比
　　A、固体颗粒
　　B、液体
　　C、气体
　　D、固体颗粒加孔隙
　14、在测定含水量过程中，当用各种测试方法所得结果不一样时，应以（ ）为准
　　A、酒精燃烧法
　　B、标准烘干法
　　C、碳化钙气压法
　　D、比重瓶法
　15、校核者必须认真核对检测数据，校核量不得少于所检测项目的（ ）
　　A、3％
　　B、4％
　　C、5％
　　D、6％
　16、重塑土的含水量低于缩限时，水分蒸发时土的体积为：（ ）
　　A、不再缩小
　　B、缩小
　　C、增大
　　D、不详
　17、静力触探试验中单桥静力触探头可测得：（ ）
　　A、比贯入阻力
　　B、锥尖阻力
　　C、侧摩阻力
　　D、粘聚力
　18、现行《公路土工试验规程》中将土分为：巨粒土、粗粒土、细粒土和（ ）
　　A、粘粒土
　　B、软土
　　C、特殊土
　　D、有机质土
　19、不均匀系数Cu的计算公式为（ ）
　　A、Cu=d60/d10
　　B、Cu=d10/d60
　　C、Cu=d30/d10
　　D、Cu=d10/d30
　20、由直剪试验得到的库仑公式是：（ ）
　　A、F=f&#8226;N+C
　　B、F=f&#8226;N
　　C、τf=c+σ&#8226;tanφ
　　D、τ =G&#8226;γ
二、判断题(每题1分,共40题)
　21、坍落度试验时为使混凝土装填密实，操作时要尽量用力插捣。 （ ）
　　正确
　　不正确
　22、当用于沥青混合料的粗集料其某一方向的尺寸超过所属粒级的2.4倍时，就可判断该颗粒为针状颗粒。
　　正确
　　不正确
　23、对同一配比沥青混合料的油石比在数值上总大于沥青含量。 （ ）
　　正确
　　不正确
　24、当集料的公称粒径是10～30mm时，则要求该规格的集料颗粒应100％大于10mm、小于30mm。 （ ）
　　正确
　　不正确
　25、以标准维卡仪贯入水泥浆6±1mm时所对应的加水量当作水泥净浆标准稠度用水量。 （ ）
　　正确
　　不正确
　26、针入度是划分（或确定）沥青标号的唯一指标。 （ ）
　　正确
　　不正确
　27、集料的磨光值越大，说明其抗磨耗性能愈差。 （ ）
　　正确
　　不正确
　28、规范对引起水泥安定性不良的三个化学成分——游离氧化钙、游离氧化镁和氧化硫等采用不同的方式进行限定。 （ ）
　　正确
　　不正确
　29、在交通量不大，环境温度较低条件下，采用的沥青用量要比最佳沥青用量适当高一些。 （ ）
　　正确
　　不正确
　30、细度模数反映砂中全部粗细颗粒的分布状况。 （ ）
　　正确
　　不正确
　31、随矿料公称粒径的增加，沥青混合料的抗车辙能力相应有所提高。（ ）
　　正确
　　不正确
　32、沥青混合料中集料粒径越粗，其抗车辙能力越差。 （ ）
　　正确
　　不正确
　33、集料的磨光值越高，相应赋予路面的抗滑性越好。 （ ）
　　正确
　　不正确
　34、当环境温度较高时，沥青混合料选用的沥青用量应比最佳沥青用量适当小一些。 （ ）
　　正确
　　不正确
　35、混凝土强度试件成型，振动时间过长，会使混凝土离析。 （ ）
　　正确
　　不正确
　36、道路石油沥青粘度越大，其针入度越小。 （ ）
　　正确
　　不正确
　37、沸煮法用于检验MgO引起的水泥体积安定性不良，压蒸法用于检验CaO引起的水泥体积安定性不良。 （ ）
　　正确
　　不正确
　38、为兼顾沥青混合料的高低温性能，所用矿料级配应是间断级配。 （ ）
　　正确
　　不正确
　39、沥青与集料的粘附性试验根据沥青混合料的最大粒径决定，大于13.2mm者采用水煮法，小于13.2mm者采用水浸法。 （ ）
　　正确
　　不正确
　40、通常，粘稠沥青针入度越大，软化点越小。 （ ）
　　正确
　　不正确
　41、击实试验与压缩试验的原理一样都是土体受到压密
　　正确
　　不正确
　42、为得到某土样干密度与含水量之间的关系曲线，在击实试验中至少应制备三种不同含水量的土样
　　正确
　　不正确
　43、直剪试验中固结快剪试验方法是指：先使试样在法向压力作用下完全固结，然后快速施加水平剪力直至土样破坏
　　正确
　　不正确
　44、“比重计法”中的温度校正值是以20℃为标准值进行校正的
　　正确
　　不正确
　45、在土的粒组划分中，粗、细粒土是以2mm为分界点
　　正确
　　不正确
　46、“土的工程分类”及路面基层中所提的粗粒、细粒土概念相同
　　正确
　　不正确
　47、在标准贯入试验中，将贯入器打入土层时，先打入15cm不计击数，继续贯入土中20cm，记录其锤击数即标准贯入击数
　　正确
　　不正确
　48、通常先期固结压力可在e～p曲线上作图得到
　　正确
　　不正确
　49、拟修约数字可以按进舍规则连续进行
　　正确
　　不正确
　50、土的密度越大，孔隙比就越小
　　正确
　　不正确
　51、水泥稳定土各项试验应按“无机结合料试验规程”进行
　　正确
　　不正确
　52、土的干密度越大，则土体越密实
　　正确
　　不正确
　53、相对误差是无单位的，通常以百分数表示，其与测量所采用的单位无关
　　正确
　　不正确
　54、室内压缩试验是土样在无侧胀条件下的单向受力试验，它与实际地基土中的受力情况完全相同
　　正确
　　不正确
　55、土中含水量高低是现行《公路土工试验规程》对土进行工程分类的依据之一
　　正确
　　不正确
　56、无机结合料稳定土与素土的含水量测试方法有所不同
　　正确
　　不正确
　57、砂土的毛细现象要比粉土显著的多
　　正确
　　不正确
　58、土从流体状态向塑性体状态过渡的界限含水量称为塑限
　　正确
　　不正确
　59、根据土样固结排水的不同条件，三轴试验可分为不固结不排水剪切试验、固结不排水剪切试验和固结排水剪切试验
　　正确
　　不正确
　60、比重法与比重瓶法均是用于测定土样的土粒比重的试验方法
　　正确
　　不正确
三、多项选择题(每题2分,共10题)
　61、标号较低的沥青在性能上意味着( ）。
　　A、较小的针入度；
　　B、具有相对较好的抗变形能力；
　　C、粘稠性较高；
　　D、更适用于华北地区
　62、沥青混凝土施工中发现压实的路面上出现白点，可能产生的原因是（ ）。
　　A、粗集料针片状颗粒含量高；
　　B、粗料中软石含量过高；
　　C、拌和不均匀；
　　D、碾压遍数过多。
　63、针对道路石油沥青抗老化性的试验可以采取（ ）法进行。
　　A、薄膜烘箱试验；
　　B、加热蒸发损失试验；
　　C、紫外光照射试验；
　　D、旋转薄膜烘箱试验；
　64、对水泥胶砂强度试验结果带来一些影响的试验条件是（ ）。
　　A、试验材料的配合比；
　　B、养护方式；
　　C、所用水泥品种；
　　D、压力机的量程范围；
　65、混凝土立方体抗压强度标准值的含义包括（ ）。
　　A、按标准方法制作的150mm的立方体试件；
　　B、试件标准养护至28天；
　　C、用标准方法测定的立方体抗压强度总体分布的一个值；
　　D、具有95％保证率的抗压强度
　66、剪切试验所得土的强度指标，可以用于（ ）
　　A、估算地基承载力
　　B、评价土体稳定性
　　C、评价土的密实状态
　　D、计算地基的沉降量
　67、用蜡封法测定密度最适宜于（ ）的土
　　A、砂土
　　B、易碎土
　　C、形状不规则及坚硬土
　　D、细粒土
　68、塑限测定方法有：（ ）
　　A、联合测定法
　　B、圆锥仪法
　　C、碟式仪法
　　D、搓条法
　69、试验检测数据在处理过程中会产生误差，这些误差就其性质而言可分为（ ）
　　A、系统误差
　　B、绝对误差
　　C、随机误差
　　D、过失误差
　70、影响土击实效果的因素有（ ）
　　A、土的含水量
　　B、击实功
　　C、土的种类
　　D、土的级配
四、判选题(每题2分,共10题)
　71［单选题］、压碎试验是判断粗集料承载能力的一项试验，其中： ① 针对水泥混凝土或沥青混合料的不同用途，在条件许可的情况下，压碎试验应采用不同的操作方法； ② 在水泥混凝土用粗集料进行试验时，通过标准量筒确定每次试验的材料用量，而对沥青混合料用的粗集料时可直接在加压筒中确定材料用量； ③ 因沥青混合料中粗集料所承受的荷载高于水泥混凝土中粗集料所承受的荷载，所以加载试验时的荷载前者高于后者； ④ 采用压碎到一定粒径的百分数作为试验结果，该结果用压碎值表示； ⑤ 由于采用不同的计算公式，试验结果表示了不同的含意；根据上述描述，其中意思表达有误的共有：（ ） 
　　A、两处；
　　B、三处；
　　C、四处；
　　D、五处。
　72［单选题］、沥青用碎石的压碎值试验一般按下面步骤进行： ① 备料——将试筒安放在底座上，然后将石料直接全部倒入量筒中，且用金属棒的半球面从石料表面上约50mm的高度处自由下落均匀夯击25次，最后用金属棒作为直刮刀将表面刮平； ② 加载——压柱放入试筒内石料面上，注意使压柱摆平，勿楔挤筒壁；将装有试样的试筒连同压柱放到压力机上，均匀地施加荷载，在10min时达到总荷载400kN；达到总荷载后立即卸载，将试筒从压力机上取出； ③ 计算——用2.5mm筛筛分经压碎的全部试样，可分次筛分，均需筛到在1min内无明显的筛出物为止，计算石料压碎值。 ④ 结果——以未压碎的数量占试验用量的百分数作为试验结果。上述描述正确的步骤是：（ ） 
　　A、①；
　　B、②；
　　C、③；
　　D、④
　73［单选题］、沥青密度试验操作可分为下面几步进行，最简捷的操作顺序是（ ）。 ①洗净密度瓶；②烘干密度瓶；③称密度瓶的质量；④称瓶+沥青的质量；⑤称瓶+水的质量；⑥称瓶+沥青+水的质量 
　　A、①-②-③-④-⑤-⑥；
　　B、①-②-④-⑤-③-⑥；
　　C、①-③-④-②-⑤-⑥；
　　D、①-⑤-②-④-③-⑥。
　74［单选题］、某沥青混合料的空隙率偏低，能够提高空隙率的可能措施是： ① 改变集料最大粒径；② 增加集料的棱角程度；③ 降低矿粉的用量；④ 降低沥青的标号；⑤ 提高矿料的间隙率。其中能够提高沥青混合料空隙率的措施判断完全正确的是：
　　A、①、②、③、④、⑤；
　　B、①、④；
　　C、②、③、⑤；
　　D、①、⑤
　75［单选题］、环与球法沥青软化点试验过程包括有：① 将试样环置于涂有甘油滑石粉隔离剂的底板上；② 沥青加热脱水并过0.6mm筛，趁热徐徐注入试样环；③ 调控加热速度，使升温速度控制在5℃/min；④ 试件刮平并经保温后装配于环与球法软化点试验装置上，进行加热；⑤ 读取试样受热软化下坠至与底板接触时的温度。指出正确的软化点试验顺序：
　　A、②－③－①－④－⑤；
　　B、③－①－⑤－④－②；
　　C、①－③－②－⑤－④；
　　D、①－②－③－④－⑤
　76［单选题］、下列有关“筛分法”试验的叙述中，错误的有（ ）
　　A、本试验法适用于分析粒径大于0.074mm的土
　　B、标准筛分粗筛和细筛两种，粗筛和细筛以5mm筛孔直径为界
　　C、对于无粘聚性土样，可采用干筛法
　　D、对于含有部分粘土的砾类土，必须采用水筛法
　77［单选题］、下列有关“直接剪切试验” 的叙述中，错误的有（ ）
　　A、依据试验方法的不同可分为快剪、固结快剪和慢剪
　　B、依据试验设备的不同可分为应力式和应变式
　　C、其中应力式是指按即定载荷步长将水平剪力分级施加在剪切盒上，使土样受剪
　　D、对于同一种粘质土，三种试验方法所得的抗剪强度指标相同
　78［单选题］、下列有关“灌砂法”的叙述中，错误的有（ ）
　　A、本试验方法适用于现场测定细粒土、砂类土和砾类土的密度
　　B、在测定细粒土的密度时，可以采用Φ150mm的小型灌砂筒，如试样的最大粒径超过15mm，则应相应增大灌砂筒和标定罐的尺寸
　　C、量砂采用粒径为0.25～0.5mm清洁干燥的均匀砂，应先烘干并放置足够时间，使其与空气的湿度达到平衡
　　D、标定罐的容积采用罐中加水称重的方法进行标定
　79［单选题］、下列有关“液限塑限联合测定法”的叙述中，错误的是（ ）
　　A、液限塑限联合测定法主要用于测定重塑土液、塑限的大小
　　B、在制备土样之前，首先应将土样过0.5mm筛，之后制备三种不同含水量的土样，闷料应在8h以上
　　C、其中a点土样的锥入深度应控制在20±0.2mm以内，c点土样的锥入深度应小于5mm（如为砂类土，则可大于5mm），b点土样的锥入深度位于二者之间
　　D、各点均应作两次平行试验，且两次锥入深度的容许误差应小于0.5mm
　80［单选题］、下列有关土的粒度成分的试验中，叙述错误的是（ ）
　　A、土的颗粒分析试验包括筛析法和水析法两种
　　B、其中水析法适用于粒径小于0.074mm的土样，依据测试手段的不同有可分为比重计法和移液管法
　　C、甲种比重计所给出的刻度数表示20℃时每10ml悬液中土质量的克数
　　D、乙种比重计所给出的刻度数表示20℃悬液的比重值
试验检测检测员资格材料试验科目考试
　　一、单项选择题(每题1分,共20题)
　　1、评价沥青老化性能的试验方法是（ ）。
　　A、闪点试验；
　　B、薄膜烘箱试验；
　　C、加热质量损失试验；
　　D、溶解度试验
　　2、由不同的人，在不同的实验室，使用不同的仪器，按规定的试验方法进行的试验结果之间的误差属于（ ）。
　　A、重复性误差；
　　B、平行误差；
　　C、再现性误差；
　　D、相对误差。
　　3、采用沸煮法是针对水泥中的（ ）成分，检测水泥的安定性是否合格。
　　A、游离氧化钙；
　　B、游离氧化镁；
　　C、三氧化硫；
　　D、A、B、C
　　4、用于水泥混凝土的粗集料，采用连续级配与间断级配相比较其最明显的缺点是（ ）。
　　A、单位用水量大；
　　B、拌和物流动性差；
　　C、拌和物易离析；
　　D、单位水泥用量大
　　5、水泥的物理力学性质技术要求包括细度、凝结时间、安定性和( )等。
　　A、烧失量
　　B、强度
　　C、碱含量
　　D、三氧化硫含量
　　6、沥青的针入度越高，说明该沥青（ ）。
　　A、粘稠程度越大；
　　B、标号越低；
　　C、更适应环境温度较高的要求；
　　D、更适应环境温度较低的要求
　　7、道路混凝土配合比设计与普通混土相比，其最明显的差别是（ ）。
　　A、设计指标；
　　B、设计步骤；
　　C、设计过程；
　　D、设计思路
　　8、安定性试验的沸煮法主要是检验水泥中是否含有过量的（ ）。
　　A、氧化钠；
　　B、三氧化硫；
　　C、游离氧化镁；
　　D、游离氧化钙；
　　9、含水率为5%的砂220g，将其干燥后的重量为（ ）g。
　　A、209；
　　B、209.52；
　　C、210；
　　D、210.95
　　10、某地区夏季气候凉爽，冬季寒冷，且年降雨量较少，则该地区气候分区可能是（ ）。
　　A、3－4－1；
　　B、3－2－3；
　　C、4－2－2；
　　D、1－2－4
　　11、能搓成小于1mm～3mm土条而不断的土为（ ）
　　A、塑性高的土
　　B、塑性中等的土
　　C、塑性低的土
　　D、不一定
　　12、土中的水可以分为（ ）
　　A、自由水与结合水
　　B、重力水与结合水
　　C、毛细水与重力水
　　D、毛细水与结合水
　　13、公路工程质量检验评分的评定单元为（ ）
　　A、分部工程
　　B、分项工程
　　C、单位工程
　　D、单项工程
　　14、在液、塑限联合测定法中土样含水量最低的一点，其锥入深度应控制在（ ）
　　A、10mm以下
　　B、15mm以下
　　C、5mm以下
　　D、2mm以下
　　15、以下指标中不属于土的基本物理性质指标的是（ ）
　　A、土的密度
　　B、土的干密度
　　C、含水量
　　D、土粒密度
　　16、试验结果表明，砂类土的内摩擦角随试样干密度的增加而（ ）
　　A、减小
　　B、增大
　　C、不变
　　D、不定
　　17、对同一种土体分别用直剪试验的三种剪切方法进行试验，所得内摩擦角最小的为（ ）
　　A、快剪
　　B、慢剪
　　C、固结快剪
　　D、不确定
　　18、在素土击实试验中试样制备分干法和湿法两种，对同一种土样分别用这两种方法制样，并分别求得各自相应的最大干密度ρdmax，则二者的大小（ ）
　　A、相同
　　B、干法ρdmax不小于湿法ρdmax
　　C、干法ρdmax不大于湿法ρdmax
　　D、不能确定
　　19、土的液性指数Il＝1时，土处于（ ）
　　A、液限
　　B、塑限
　　C、缩限
　　D、塑指
　　20、压缩试验中先期固结压力PC由（ ）确定
　　A、e～p曲线
　　B、e～lgp曲线
　　C、lge～lgp曲线
　　D、lge～p曲线
　　二、判断题(每题1分,共40题)
　　21、材料在进行抗压强度试验时，加载速度小者，试验结果偏大。 （ ）
　　22、采用间断级配拌制的水泥混凝土的力学性能不能采用连续级配的混凝土。 （ ）
　　23、混凝土坍落度的大小不能全面代表新拌混凝土工作性状态。（ ）
　　24、当环境温度较高时，沥青混合料选用的沥青用量应比最佳沥青用量适当小一些。 （ ）
　　25、由于采用偏碱性的石料，使水泥混凝土易发生碱集料反应，从而造成混凝土结构上的破坏。 （ ）
　　26、根据通过量计算得到的砂的细度模数值越大，则砂的颗粒越粗。 （ ）
　　27、为改善沥青混合料的粘附性，可在沥青混合料中添加适量的水泥或石灰粉替代部分矿粉。 （ ）
　　28、沥青混合料随矿料公称最大粒径的增大，高温稳定性提高，但耐久性降低。（ ）
　　29、当沥青混合料达到最大稳定度承载能力不再增加的同时，其流值也不再变化。 （ ）
　　30、粗集料的压碎值测试方法对于沥青混凝土和水泥混凝土是相同的。（ ）
　　31、当用于沥青混合料的粗集料其某一方向的尺寸超过所属粒级的2.4倍时，就可判断该颗粒为针状颗粒。
　　32、当马歇尔试件的吸水率小于2％时，要采用水中重法测定其密度。 （ ）
　　33、粘稠性大的沥青适用于气候温度偏高的地区。 （ ）
　　34、水泥从加水拌和时的塑性状态到开始失去塑性所需的时间称为水泥的初凝时间；从开始失去塑性到完全失去塑性所需的时间成为终凝时间。（ ）
　　35、饱和度是指压实沥青混合料中的沥青体积填充矿料间隙体积的百分率。（ ）
　　36、水泥胶砂抗压强度试验的结果不能采用去掉一个最大值和一个最小值，然后平均的方法进行结果计算。 （ ）
　　37、在以通过量表示的级配范围中，靠近级配范围下限的矿料颗粒总体偏粗，靠近上限总体偏细。（ ）
　　38、在相同水灰比和用水量条件下，集料最大粒径发生变化，混凝土的坍落度要随之增加。（ ）
　　39、筛析法测得的水泥细度，能够真实反映水泥颗粒的实际细度。 （ ）
　　40、水泥混凝土的抗压强度越高，相应的抗折强度也就越高。 （ ）
　　41、氧化钙含量超过氧化镁含量的生石灰称之为钙质石灰
　　42、击实试验是利用标准化的击实仪器，测定土的干密度与相应含水量的关系，用来模拟现场施工条件下，所能获得的路基土压实的最大干密度和相应的最佳含水量
　　43、同一种土体在不同击实功的条件下，其最大干密度不变
　　44、在击实试验中如选用干法制样，应首先将土样在105～110℃温度下烘干
　　45、含有机质的低液限粘土代号为CLO
　　46、搓条法中只要土体断裂，此时含水量就是塑限含水量
　　47、土的颗粒大小分析方法是筛分法和比重计瓶法两种
　　48、土粒的固相物质一般包括原生矿物、次生矿物和有机质
　　49、应变控制式直剪仪是等速推动剪切容器，使土样等速位移受剪
　　50、用于基层的石灰一般应达Ⅲ级以上
　　51、击实功愈大，土的最大干密度愈大，而土的最佳含水量则愈小
　　52、土的塑性指数反映了大小不同粒组分布情况
　　53、标准贯入试验属于小应变试验
　　54、比重法与比重瓶法均是用于测定土样的土粒比重的试验方法
　　55、在土的粒组划分中，粗、细粒土是以2mm为分界点
　　56、在击实曲线中，其最大湿密度所对应的干密度为所作土的最大干密度
　　57、平板载荷试验是在与建筑物基础工作相似的受荷条件下，对天然条件下的地基土测定加于承载板的压力与沉降的关系，实质是基础的模拟试验
　　58、含砂的高液限粘土代号是“CHG”
　　59、土的含水量是指土中结合水重与固体颗粒重之比
　　60、在“碳化钙气压法”中，碳化钙是作为干燥剂使用的
　　三、多项选择题(每题2分,共10题)
　　61、水泥混凝土的砂率确定主要考虑了（ ）。
　　A、耐久性；
　　B、水灰比；
　　C、集料最大粒径；
　　D、工作性；
　　62、从混凝土组成材料的质量和比例而言，影响混凝土强度的主要因素有（ ）。
　　A、灰水比；
　　B、粗集料品种；
　　C、水泥品种；
　　D、水泥强度。
　　63、集料的表观密度是指单位表观体积集料的质量，表观体积包括（ ）。
　　A、矿料实体体积；
　　B、开口孔隙体积；
　　C、闭口孔隙体积；
　　D、毛体积。
　　64、水泥混凝土工作性试验中得到的定性结果是（ ）
　　A、粘聚性；
　　B、坍落度值；
　　C、保水性；
　　D、维勃稠度值。
　　65、在计算水泥混凝土初步配合比时，混凝土的耐久性通过限制（ ）来保证。
　　A、单位用水量；
　　B、最大水灰比；
　　C、最小单位水泥用量；
　　D、浆集比
　　66、粘性土的抗剪强度与土的（ ）有关
　　A、含水量
　　B、土粒的组成特征
　　C、法向应力
　　D、剪切方法
　　67、相对密度指标（ ）
　　A、可以评价各种土的密实状态
　　B、可以评价粘性土的密实状态
　　C、可以评价砂性土的密实状
　　D、在实际应用中仍存在缺陷
　　68、影响土击实效果的因素有（ ）
　　A、土的含水量
　　B、击实功
　　C、土的种类
　　D、土的级配
　　69、细粒土根据塑性图分类，确定为高液限粘土，其液限可能是（ ）
　　A、大于50％
　　B、小于50％
　　C、等于50％
　　D、不大于50％
　　70、土的三相体比例指标中，可通过室内试验直接测出的基本物理指标有（ ）
　　A、土粒比重
　　B、孔隙比
　　C、土的天然密度
　　D、含水量
　　四、判选题(每题2分,共10题)
　　71［单选题］、沥青的粘滞性是沥青的一项重要性质，有关沥青粘滞性的描述可能是: ① 沥青的粘滞性越高，相应的针入度越大，沥青的标号也就越高，适用的环境温度可以低一些； ② 沥青的粘滞性越小，相应的针入度越大，沥青的标号也就越高，适用的环境温度可以低一些； ③ 沥青的粘滞性越大，相应的针入度越小，沥青的标号也就越低，适用的环境温度可以高一些； ④ 沥青的粘滞性越小，相应的针入度越小，沥青的标号也就越低，适用的环境温度可以高一些；上述说法正确的是（ ）.
　　A、①、②；
　　B、②、③；
　　C、③、④；
　　D、①、④.
　　72［单选题］、满足结构设计强度、施工和易性、耐久性、经济性要求，是混凝土配合比设计的基本要求， ① 满足结构设计强度要求，是指配合比的试验室强度只要达到结构设计强度即可。 ② 满足施工和易性要求。是指拌和物的坍落度只需满足拌和时的要求即可。 ③ 对路面混凝土而言，耐久性主要是指抗侵蚀性。 ④ 经济性主要是指在保证混凝土强度的前提下节约水泥，降低成本。上面的叙述处存在（ ）错误。
　　A、两处；
　　B、三处；
　　C、四处；
　　D、五处
　　73［单选题］、压碎试验是判断粗集料承载能力的一项试验，其中： ① 针对水泥混凝土或沥青混合料的不同用途，在条件许可的情况下，压碎试验应采用不同的操作方法； ② 在水泥混凝土用粗集料进行试验时，通过标准量筒确定每次试验的材料用量，而对沥青混合料用的粗集料时可直接在加压筒中确定材料用量； ③ 因沥青混合料中粗集料所承受的荷载高于水泥混凝土中粗集料所承受的荷载，所以加载试验时的荷载前者高于后者； ④ 采用压碎到一定粒径的百分数作为试验结果，该结果用压碎值表示； ⑤ 由于采用不同的计算公式，试验结果表示了不同的含意；根据上述描述，其中意思表达有误的共有：（ ）
　　A、两处；
　　B、三处；
　　C、四处；
　　D、五处。
　　74［单选题］、《水泥胶砂强度检验方法（ISO法）》（GB/T 17671-1999）对《公路工程水泥混凝土试验规程》中T 0503-94所作的修订有： ① 砂由原来的标准石英砂改为ISO标准砂，水泥 : 砂由原来的1 : 2.5修订为1 : 3； ② 水灰比由原来的0.44与0.46改为0.50，胶砂的搅拌工艺由原来的恒速一次性搅拌改为分次加料变速搅拌； ③ 加载速度变为：抗折50±5N/S,抗压5±0.5KN/S； ④ 测抗压强度时，承压面积由原来的2500mm2改为1600 mm2； ⑤ 数据处理：抗折结果无需改变没变，抗压以六个结果中剔出最大、最小值后剩余的4个进行平均后最为结果，计算精确至0.1Mpa。上述有可能正确的是：
　　A、① ② ④ ⑤；
　　B、① ③ ⑤；
　　C、① ② ③ ④ ⑤；
　　D、① ② ④。
　　75［单选题］、下面是关于水泥混凝土初步计算配合比设计的内容，按设计程序正确的排列是（ ）。 ①计算配制强度；②确定单位用水量；③计算水灰比；④确定砂率；⑤计算单位水泥用量；⑥计算砂、石用量。
　　A、①-②-③-④-⑤-⑥；
　　B、①-②-④-⑤-③-⑥；
　　C、①-③-②-⑤-④-⑥；
　　D、①-⑤-②-④-③-⑥。
　　76［单选题］、下列有关“蜡封法”的叙述中，错误的有（ ）
　　A、本试验方法适用于易破裂土和形态不规则的坚硬土
　　B、用削土刀切取体积大于30cm3试件，应注意保留试件表面浮土及尖锐棱角并称量，准确至0.01g
　　C、将石蜡加热至刚过熔点，用细线系住试件浸入石蜡中，使试件表面覆盖一薄层严密的石蜡
　　D、若试件蜡膜上有气泡，需用热针刺破气泡，再用石蜡填充针孔，涂平孔口
　　77［单选题］、下列有关“比重瓶法”的叙述中，错误的有（ ）
　　A、本试验的目的是测定土的颗粒比重，它是土的物理性质基本指标之一
　　B、本试验法适用于粒径小于5mm的土
　　C、试验前应将比重瓶洗净、烘干、称重，并对其在不同温度下的实际容积进行标定
　　D、试验中对含有一定量可溶盐、不亲性胶体或有机质的土，必须用蒸馏水测定，并用真空抽气法排除土中气体
　　78［单选题］、下列有关“碳化钙气压法”的叙述中，错误的有（ ）
　　A、本试验方法适用于路基土和稳定土含水量的快速测定
　　B、目前仪器型号有两种：HKC－30型和HKC－200型
　　C、其吸水剂采用纯度为80.66％的碳化钙粉末
　　D、在仪器关闭之前，应将土样与吸水剂充分混合
　　79［单选题］、下列有关土的粒度成分的试验中，叙述错误的是（ ）
　　A、土的颗粒分析试验包括筛析法和水析法两种
　　B、其中水析法适用于粒径小于0.002mm的土样，依据测试手段的不同，水析法又可分为比重计法和移液管法
　　C、甲种比重计所给出的刻度数表示20℃时每1000ml悬液中土质量的克数
　　D、乙种比重计所给出的刻度数表示20℃悬液的比重值
　　80［单选题］、下列有关“土的工程分类”的叙述中，错误的有（ ）
　　A、土颗粒组成特征应以土的级配指标的不均匀系数Cu和曲率系数Cc表示
　　B、不均匀系数Cu反映粒径分布曲线上的土粒分布范围
　　C、曲率系数Cc反映粒径分布曲线上的土粒分布性状，其值越大，表明级配越良好
　　D、细粒土应根据塑性图分类。土的塑性图是以液限WL为横坐标、塑性指数Ip为纵坐标构成的。
试验检测检测员资格材料试验科目考试 
一、单项选择题(每题1分,共20题)
　1、不会影响到砂石材料取样数量的因素是（ ）
　　A、公称最大粒径；
　　B、试验项目；
　　C、试验内容；
　　D、试验时间
　2、硅酸盐类水泥不适宜用作（ ）
　　A、道路混凝土；
　　B、大体积混凝土；
　　C、早强混凝土；
　　D、耐久性要求高的混凝土。
　3、沥青粘稠性较高，说明沥青（ ）。
　　A、标号较低；
　　B、高温时易软化；
　　C、针入度较大；
　　D、更适应我国北方地区
　4、一马歇尔试件的质量为1200g，高度为65.5mm，制作标准高度为63.5mm的试件，混合料的用量应为（ ）。
　　A、1152g；
　　B、1182g；
　　C、1171g；
　　D、1163g
　5、对沥青混合料生产配合比不会产生影响的因素是( ) 。
　　A、目标配合比；
　　B、冷料上料速度；
　　C、集料加热温度；
　　D、除尘的方法
　6、决定砂石筛分试验每次试样用量的因素是（ ）
　　A、砂石材料的化学组成；
　　B、砂石材料的公称粒径；
　　C、砂石材料的含水率；
　　D、筛分结果精度要求；
　7、调整水泥混凝土的工作性应在（ ）阶段进行。
　　A、初步配合比；
　　B、基准配合比；
　　C、试验室配合比；
　　D、工地配合比
　8、石油沥青老化后，其延度将（ ）。
　　A、保持不变;
　　B、变小;
　　C、变大;
　　D、先变小后变大;
　9、安定性试验的沸煮法主要是检验水泥中是否含有过量的（ ）。
　　A、氧化钠；
　　B、三氧化硫；
　　C、游离氧化镁；
　　D、游离氧化钙；
　10、拌和沥青混合料时，一般矿料本身的温度应（ ）。
　　A、高于拌和温度；
　　B、低于拌和温度；
　　C、与拌和温度相同；
　　D、视混合料类型定。
　11、酒精燃烧法中所用酒精的纯度应为（ ）
　　A、98％
　　B、93％
　　C、95％
　　D、90％
　12、某路基填土施工建筑速度快，土层排水不良，欲验算其稳定性，c、φ值指标应采用（ ）
　　A、固结快剪
　　B、快剪
　　C、慢剪
　　D、固结快剪或快剪
　13、EDTA二钠的真实名称为：（ ）
　　A、氯化钠
　　B、乙二胺四乙酸二钠
　　C、草酸二钠
　　D、酒石酸钾钠
　14、按四分法取样时，取样的数量随粒径的增大而（ ）
　　A、增加
　　B、减少
　　C、不变
　　D、改变
　15、现行《公路土工试验规程》中将土分为（ ）大类
　　A、五
　　B、二
　　C、三
　　D、四
　16、有机质含量大于5％的土在进行含水量测试时，烘干温度应控制在：（ ）
　　A、65℃～70℃
　　B、75℃～80℃
　　C、105℃～110℃
　　D、110℃～120℃
　17、密度测定时需进行两次平行试验，并求二者的算术平均值，但二者的平行差值不得大于（ ），否则应重做
　　A、0.01g/cm^3
　　B、0.02g/cm^3
　　C、0.03g/cm^3
　　D、0.04g/cm^3
　18、某人在对测试结果处理时，计算值为2.555（要求保留两位小数），其最终值为（ ）
　　A、2.55
　　B、2.56
　　C、2.550
　　D、2.560
　19、在液、塑限联合测定法中，同一土样测得的两次锥入深度h1、h2的允许误差为（ ）
　　A、1.0mm
　　B、0.3mm
　　C、0.5mm
　　D、0.2mm
　20、在现行《公路土工试验规程》中，粗粒组的粒径范围为（ ）
　　A、2mm～60mm
　　B、0.074mm～2mm
　　C、0.074mm～60mm
　　D、60mm～200mm
二、判断题(每题1分,共40题)
　21、沥青加热脱水时，必须防止局部过热。 （ ）
　22、根据沥青的三大指标确定沥青的标号。（ ）
　23、只要加强振捣，即是含有针片状颗粒，混凝土也能振捣密实，其强度不会受到太大影响。 （ ）
　24、沥青混合料中的剩余空隙率，其作用是以备高温季节沥青材料膨胀。 （ ）
　25、只要控制水泥混凝土的最小水泥用量，就能够保证混凝土的耐久性。 （ ）
　26、在华北地区修筑公路选用的沥青标号要比华南地区要高一些。（ ）
　27、为保证混凝土的工程性质，混凝土所用的水泥细度越细越好。 （ ）
　28、通常，粘稠沥青针入度越大，软化点越小。 （ ）
　29、沥青粘附性测定对偏粗颗粒采用水浸法，对偏细颗粒采用光点分光光度法。（ ）
　30、采用累计筛余量对混凝土用砂进行分区，其目的是为了描述砂的级配状况。 （ ）
　31、凡在实验室制作的马歇尔试件，高度超出误差规定都应视为废试件。 （ ）
　32、由于沥青混合料中的空隙易于造成混合料的老化，所以路用沥青混合料中的空隙率越小越好。 （ ）
　33、在交通量不大，环境温度较低条件下，采用的沥青用量要比最佳沥青用量适当高一些。 （ ）
　34、水泥混凝土用砾石和碎石都应进行有机质含量试验。 （ ）
　35、粗集料的磨耗值越高，表示集料的耐磨性越差。 （ ）
　36、水泥胶砂抗压强度试验的结果不能采用去掉一个最大值和一个最小值，然后平均的方法进行结果计算。 （ ）
　37、我国南方地区修建公路选用的沥青标号要比北方地区高一些。 （ ）
　38、安定性不合格的水泥，可以考虑用在要求较低的工程项目中。 （ ）
　39、易于磨光的石料，其相应的磨耗值较大。 （ ）
　40、在以通过量表示的级配范围中，靠近级配范围下限的矿料颗粒总体偏粗，靠近上限总体偏细。（ ）
　41、土的塑性指数愈大，其最佳含水量越大，同时其最大干密度愈小
　42、试验和工程实践都表明土的抗剪强度与土受力后的排水固结状况无关
　43、土工试验时，所取试样质量越大越好，否则试样就不具有代表性
　44、粘性土的软硬程度取决于含水量的大小，无粘性土的松密程度取决于孔隙比的大小
　45、标准贯入试验是根据贯入的难易程度来判定土的物理力学性质
　46、正态分布曲线对称于y轴
　47、在现行《公路土工试验规程》中，特殊土包括黄土、膨胀土、红粘土和盐渍土。
　48、中位数即为位于一串数字中间的数
　49、土的液塑限联合测定试验中，在lgh-lgw图上，h=20mm所对应的含水量w，即为该土的液限wL
　50、在“碳化钙气压法”中，碳化钙是作为吸水剂使用的
　51、击实试验是利用标准化的击实仪器，测定土的干密度与相应含水量的关系，用来模拟现场施工条件下，所能获得的路基土压实的最大干密度和相应的最佳含水量
　52、在液塑限联合测定法中，需制备三种不同含水量的土样，每个土样（风干土）在加水之后均应闷料18h以上
　53、土的压缩指数可在e～p曲线图上求得
　54、“土的工程分类”及路面基层中所提的粗粒、细粒土概念相同
　55、当天然状态的砂土处于最疏松状态时，必有e＝emax，Dr＝0
　56、标准贯入试验属于小应变试验
　57、结合水的沸点高于100℃，冰点低于0℃
　58、从理论上来讲，土的相对密实度Dr值的范围应为0＜Dr＜1
　59、我国黄土如按塑性图分类时，大多数应属于低液限粘土
　60、在三轴压缩试验中，当试验无明显破坏值时，为了简单，可采用应变为15％时的主应力差作为破坏值
三、多项选择题(每题2分,共10题)
　61、水泥混凝土工作性试验中得到的定性结果是（ ）
　　A、粘聚性；
　　B、坍落度值；
　　C、保水性；
　　D、维勃稠度值。
　62、下列有关砂石材料试验结果越高表示该砂石材料性能品质越不好的指标包括（ ）。
　　A、集料与沥青的粘附等级；
　　B、洛杉矶磨耗值；
　　C、压碎值；
　　D、细集料的细度模数；
　63、评价沥青路用性能最常用的经验指标是（ ）等三项指标。
　　A、抗老化性；
　　B、针入度；
　　C、软化点；
　　D、延度；
　64、水泥混凝土的砂率确定主要考虑了（ ）。
　　A、耐久性；
　　B、水灰比；
　　C、集料最大粒径；
　　D、工作性；
　65、测定混凝土坍落度时，还需观测的指标有（ ）。
　　A、浇注的难易程度；
　　B、含砂情况；
　　C、粘聚性；
　　D、保水性
　66、相对密度指标（ ）
　　A、可以评价各种土的密实状态
　　B、可以评价粘性土的密实状态
　　C、可以评价砂性土的密实状
　　D、在实际应用中仍存在缺陷
　67、下列属于土中固相物质的有（ ）
　　A、无机矿物颗粒
　　B、有机质
　　C、结晶水
　　D、粘土矿物
　68、CBR试验膨胀量的大小与（ ）有关
　　A、土样干密度
　　B、土的级配
　　C、浸泡时间
　　D、土粒密度
　69、比重计法土粒粒径计算系数k值与（ ）有关
　　A、土粒比重
　　B、土粒沉降时间
　　C、悬液温度
　　D、悬液浓度
　70、试验数据表达在一级对数坐标系上的试验有：（ ）
　　A、颗粒级配
　　B、压缩试验
　　C、剪切试验
　　D、液塑限试验
四、判选题(每题2分,共10题)
　71［单选题］、根据多项指标的优劣将水泥划分为合格品、不合格品和废品等，如： ① 当水泥的关键指标很好的满足要求时，该水泥就是合格品； ② 水泥的初凝时间不合格，而终凝时间合格，该水泥是废品； ③ 强度检验达不到等级要求的水泥是不合格品而不是废品； ④ 通过具体限定游离CaO、游离MgO和SO3含量来确保水泥的安定性； ⑤ 水筛法检验水泥细度合格，而负压筛法检验不合格，该水泥是不合格品； ⑥ 废品水泥严禁使用，而不合格水泥可酌情考虑相应的使用范围。上述有关品质判断描述正确的是（ ）： 
　　A、①、②、④、⑥；
　　B、①、③、⑤、⑥；
　　C、②、③、④、⑤；
　　D、②、③、⑤、⑥。
　72［单选题］、根据混凝土和易性调整的具体做法，指出下列表述中正确的一项是（ ）。 ①实测拌和物的坍落度，当实测值大（小）于设计要求时，保持水灰比不变，增加（减少）水泥浆用量，重新计算配合比，再试拌。 ②实测拌和物的坍落度，当实测值大（小）于设计要求时，保持水灰比不变，减少（增加）水泥浆用量，重新计算配合比，再试拌。 ③实测拌和物的坍落度，当实测值大（小）于设计要求时，保持水灰比不变，增加（减少）单位用水量，重新计算配合比，再试拌。 ④实测拌和物的坍落度，当实测值大（小）于设计要求时，保持水灰比不变，减少（增加）单位用水量，重新计算配合比，再试拌。 
　　A、①；
　　B、②；
　　C、③；
　　D、④。
　73［单选题］、下列表述有误的有几处（ ）： ① 细度模数是表示砂子整体颗粒粗细程度和级配的指标； ② 一定方式下单位堆积体积集料的质量称为堆积密度，堆积体积包括组成集料的矿物实体体积、颗粒孔隙体积及颗粒间空隙体积； ③ 水泥混凝土粗集料可以采用连续级配也可以采用间断级配； ④ 道路工程用石料，按岩类以干燥状态的抗压强度和洛杉矶磨耗率两项指标分级。 
　　A、一处；
　　B、两处；
　　C、三处；
　　D、四处。
　74［单选题］、水泥混凝土配合比设计过程中，必须将试验室配合比换算为工地配合比，有人认为换算中用量比例发生改变的有：① 石料用量；② 砂的用量；③水泥的用量；④ 水的用量。你认为实际发生改变的是：（ ）
　　A、① ② ④；
　　B、① ② ③ ④；
　　C、① ③ ④；
　　D、③ ④。
　75［单选题］、沥青混合料中矿料最大粒径的选择受到多种因素的影响，其中包括交通量、汽车荷载、气候环境、路面结构层位、结构层厚度等。下列说法不正确的是（ ）。 ① 在交通量大、汽车荷载高、气候环境温度也较高的道路上——沥青混合料粒径宜粗一些； ② 当路面结构层位于上面层、结构层较薄的道路上——沥青混合料粒径宜细一些； ③ 在交通量小、汽车荷载不高、气候环境温度较低的公路，以及路面结构层位于上面层、结构层较薄道路上——沥青混合料粒径宜细一些； ④ 在交通量大、汽车荷载较高、气候环境温度较低的公路，以及路面结构层位于上面层、结构层较薄的道路上——沥青混合料粒径宜粗一些；
　　A、①
　　B、②
　　C、③
　　D、④
　76［单选题］、下列有关“液限塑限联合测定法”的叙述中，错误的是（ ）
　　A、液限塑限联合测定法主要用于测定重塑土液、塑限的大小
　　B、在制备土样之前，首先应将土样过0.5mm筛，之后制备三种不同含水量的土样，闷料应在8h以上
　　C、其中a点土样的锥入深度应控制在20±0.2mm以内，c点土样的锥入深度应小于5mm（如为砂类土，则可大于5mm），b点土样的锥入深度位于二者之间
　　D、各点均应作两次平行试验，且两次锥入深度的容许误差应小于0.5mm
　77［单选题］、下列有关“灌砂法”的叙述中，错误的有（ ）
　　A、本试验方法适用于现场测定细粒土、砂类土和砾类土的密度
　　B、在测定细粒土的密度时，可以采用Φ100mm的小型灌砂筒，如试样的最大粒径超过15mm，则应相应增大灌砂筒和标定罐的尺寸
　　C、量砂采用粒径为0.25～0.5mm清洁干燥的均匀砂，应先烘干并放置足够时间，使其与空气的湿度达到平衡
　　D、试验前标定罐的容积采用已制备好的量砂进行标定
　78［单选题］、下列有关“碳化钙气压法”的叙述中，错误的有（ ）
　　A、本试验方法适用于路基土和稳定土含水量的快速测定
　　B、目前仪器型号有两种：HKC－300型和HKC－200型
　　C、其吸水剂采用纯度为80.66％的碳化钙粉末
　　D、在仪器关闭之前，切勿将土样与吸水剂相接触
　79［单选题］、下列有关测定比重的试验中，叙述错误的有（ ）
　　A、比重瓶法适用于粒径小于5mm的土
　　B、比重瓶法对含有某一定量的可溶盐、不亲性胶体或有机质的土，必须用中性液体测定
　　C、浮称法适用于粒径大于、等于5mm的土，且其中粒径为20mm的土质量应小于总土质量的10％
　　D、虹吸筒法适用于粒径大于、等于5mm的土，且其中粒径为20mm的土质量应大于、等于总土质量的30％
　80［单选题］、下列有关“比重瓶法”的叙述中，错误的有（ ）
　　A、本试验的目的是测定土的颗粒比重，它是土的物理性质基本指标之一
　　B、本试验法适用于粒径小于5mm的土
　　C、试验前应将比重瓶洗净、烘干、称重，并对其在不同温度下的实际容积进行标定
　　D、试验中对含有一定量可溶盐、不亲性胶体或有机质的土，必须用蒸馏水测定，并用真空抽气法排除土中气体
试验检测检测员资格材料试验科目考试 
一、单项选择题(每题1分,共20题)
　1、通过采用集料表干质量计算得到的密度是（ ）。
　　A、表观密度；
　　B、毛体积密度；
　　C、真密度；
　　D、堆积密度。
　2、细度模数的大小表示砂颗粒的粗细程度，是采用筛分中得到的（ ）计算出的。
　　A、各筛上的筛余量；
　　B、各筛的分计筛余；
　　C、累计筛余；
　　D、通过量。
　3、道路用混凝土的设计指标为（ ）
　　A、抗压强度；
　　B、抗弯拉强度；
　　C、抗剪强度；
　　D、收缩率；
　4、处于1-3气候分区的高速公路，优先选用的石油沥青是（ ）。
　　A、A级50号；
　　B、B级110号；
　　C、A级90号；
　　D、C级70号；
　5、水泥的安定性检验方法，用于测试MgO引起的安定性不良的方法为（ ）。
　　A、试饼法；
　　B、雷氏夹法；
　　C、压蒸法；
　　D、无法测定；
　6、硅酸盐类水泥不适宜用作（ ）
　　A、道路混凝土；
　　B、大体积混凝土；
　　C、早强混凝土；
　　D、耐久性要求高的混凝土。
　7、与沥青粘滞性无关的指标是（ ）。
　　A、粘稠性；
　　B、软化点；
　　C、针入度；
　　D、粘附性
　8、安定性试验的沸煮法主要是检验水泥中是否含有过量的（ ）。
　　A、氧化钠；
　　B、三氧化硫；
　　C、游离氧化镁；
　　D、游离氧化钙；
　9、一组三根标准水泥混凝土抗折试块进行抗折试验，其极限破坏荷载分别为37.0KN、37.5KN、43.3KN，则最后的试验结果是（ ）。
　　A、试验作废；
　　B、5.00MPa；
　　C、4.97MPa；
　　D、5.23MPa
　10、沥青混合料的残留稳定度表示材料的（ ）
　　A、承载能力；
　　B、高温稳定性；
　　C、抗变形能力；
　　D、水稳性。
　11、水泥剂量为水泥质量与（ ）质量的比值,并以百分率计
　　A、湿土
　　B、干土
　　C、湿混合土
　　D、干混合土
　12、土的最大干密度与（ ）有关
　　A、天然含水量
　　B、土粒组成特征
　　C、天然密度
　　D、天然孔隙比
　13、土的孔隙比表示孔隙体积与（ ）体积之比
　　A、固体颗粒
　　B、液体
　　C、气体
　　D、固体颗粒加孔隙
　14、在测定含水量过程中，当用各种测试方法所得结果不一样时，应以（ ）为准
　　A、酒精燃烧法
　　B、标准烘干法
　　C、碳化钙气压法
　　D、比重瓶法
　15、校核者必须认真核对检测数据，校核量不得少于所检测项目的（ ）
　　A、3％
　　B、4％
　　C、5％
　　D、6％
　16、重塑土的含水量低于缩限时，水分蒸发时土的体积为：（ ）
　　A、不再缩小
　　B、缩小
　　C、增大
　　D、不详
　17、静力触探试验中单桥静力触探头可测得：（ ）
　　A、比贯入阻力
　　B、锥尖阻力
　　C、侧摩阻力
　　D、粘聚力
　18、现行《公路土工试验规程》中将土分为：巨粒土、粗粒土、细粒土和（ ）
　　A、粘粒土
　　B、软土
　　C、特殊土
　　D、有机质土
　19、不均匀系数Cu的计算公式为（ ）
　　A、Cu=d60/d10
　　B、Cu=d10/d60
　　C、Cu=d30/d10
　　D、Cu=d10/d30
　20、由直剪试验得到的库仑公式是：（ ）
　　A、F=f&#8226;N+C
　　B、F=f&#8226;N
　　C、τf=c+σ&#8226;tanφ
　　D、τ =G&#8226;γ
二、判断题(每题1分,共40题)
　21、坍落度试验时为使混凝土装填密实，操作时要尽量用力插捣。 （ ）
　　正确
　　不正确
　22、当用于沥青混合料的粗集料其某一方向的尺寸超过所属粒级的2.4倍时，就可判断该颗粒为针状颗粒。
　　正确
　　不正确
　23、对同一配比沥青混合料的油石比在数值上总大于沥青含量。 （ ）
　　正确
　　不正确
　24、当集料的公称粒径是10～30mm时，则要求该规格的集料颗粒应100％大于10mm、小于30mm。 （ ）
　　正确
　　不正确
　25、以标准维卡仪贯入水泥浆6±1mm时所对应的加水量当作水泥净浆标准稠度用水量。 （ ）
　　正确
　　不正确
　26、针入度是划分（或确定）沥青标号的唯一指标。 （ ）
　　正确
　　不正确
　27、集料的磨光值越大，说明其抗磨耗性能愈差。 （ ）
　　正确
　　不正确
　28、规范对引起水泥安定性不良的三个化学成分——游离氧化钙、游离氧化镁和氧化硫等采用不同的方式进行限定。 （ ）
　　正确
　　不正确
　29、在交通量不大，环境温度较低条件下，采用的沥青用量要比最佳沥青用量适当高一些。 （ ）
　　正确
　　不正确
　30、细度模数反映砂中全部粗细颗粒的分布状况。 （ ）
　　正确
　　不正确
　31、随矿料公称粒径的增加，沥青混合料的抗车辙能力相应有所提高。（ ）
　　正确
　　不正确
　32、沥青混合料中集料粒径越粗，其抗车辙能力越差。 （ ）
　　正确
　　不正确
　33、集料的磨光值越高，相应赋予路面的抗滑性越好。 （ ）
　　正确
　　不正确
　34、当环境温度较高时，沥青混合料选用的沥青用量应比最佳沥青用量适当小一些。 （ ）
　　正确
　　不正确
　35、混凝土强度试件成型，振动时间过长，会使混凝土离析。 （ ）
　　正确
　　不正确
　36、道路石油沥青粘度越大，其针入度越小。 （ ）
　　正确
　　不正确
　37、沸煮法用于检验MgO引起的水泥体积安定性不良，压蒸法用于检验CaO引起的水泥体积安定性不良。 （ ）
　　正确
　　不正确
　38、为兼顾沥青混合料的高低温性能，所用矿料级配应是间断级配。 （ ）
　　正确
　　不正确
　39、沥青与集料的粘附性试验根据沥青混合料的最大粒径决定，大于13.2mm者采用水煮法，小于13.2mm者采用水浸法。 （ ）
　　正确
　　不正确
　40、通常，粘稠沥青针入度越大，软化点越小。 （ ）
　　正确
　　不正确
　41、击实试验与压缩试验的原理一样都是土体受到压密
　　正确
　　不正确
　42、为得到某土样干密度与含水量之间的关系曲线，在击实试验中至少应制备三种不同含水量的土样
　　正确
　　不正确
　43、直剪试验中固结快剪试验方法是指：先使试样在法向压力作用下完全固结，然后快速施加水平剪力直至土样破坏
　　正确
　　不正确
　44、“比重计法”中的温度校正值是以20℃为标准值进行校正的
　　正确
　　不正确
　45、在土的粒组划分中，粗、细粒土是以2mm为分界点
　　正确
　　不正确
　46、“土的工程分类”及路面基层中所提的粗粒、细粒土概念相同
　　正确
　　不正确
　47、在标准贯入试验中，将贯入器打入土层时，先打入15cm不计击数，继续贯入土中20cm，记录其锤击数即标准贯入击数
　　正确
　　不正确
　48、通常先期固结压力可在e～p曲线上作图得到
　　正确
　　不正确
　49、拟修约数字可以按进舍规则连续进行
　　正确
　　不正确
　50、土的密度越大，孔隙比就越小
　　正确
　　不正确
　51、水泥稳定土各项试验应按“无机结合料试验规程”进行
　　正确
　　不正确
　52、土的干密度越大，则土体越密实
　　正确
　　不正确
　53、相对误差是无单位的，通常以百分数表示，其与测量所采用的单位无关
　　正确
　　不正确
　54、室内压缩试验是土样在无侧胀条件下的单向受力试验，它与实际地基土中的受力情况完全相同
　　正确
　　不正确
　55、土中含水量高低是现行《公路土工试验规程》对土进行工程分类的依据之一
　　正确
　　不正确
　56、无机结合料稳定土与素土的含水量测试方法有所不同
　　正确
　　不正确
　57、砂土的毛细现象要比粉土显著的多
　　正确
　　不正确
　58、土从流体状态向塑性体状态过渡的界限含水量称为塑限
　　正确
　　不正确
　59、根据土样固结排水的不同条件，三轴试验可分为不固结不排水剪切试验、固结不排水剪切试验和固结排水剪切试验
　　正确
　　不正确
　60、比重法与比重瓶法均是用于测定土样的土粒比重的试验方法
　　正确
　　不正确
三、多项选择题(每题2分,共10题)
　61、标号较低的沥青在性能上意味着( ）。
　　A、较小的针入度；
　　B、具有相对较好的抗变形能力；
　　C、粘稠性较高；
　　D、更适用于华北地区
　62、沥青混凝土施工中发现压实的路面上出现白点，可能产生的原因是（ ）。
　　A、粗集料针片状颗粒含量高；
　　B、粗料中软石含量过高；
　　C、拌和不均匀；
　　D、碾压遍数过多。
　63、针对道路石油沥青抗老化性的试验可以采取（ ）法进行。
　　A、薄膜烘箱试验；
　　B、加热蒸发损失试验；
　　C、紫外光照射试验；
　　D、旋转薄膜烘箱试验；
　64、对水泥胶砂强度试验结果带来一些影响的试验条件是（ ）。
　　A、试验材料的配合比；
　　B、养护方式；
　　C、所用水泥品种；
　　D、压力机的量程范围；
　65、混凝土立方体抗压强度标准值的含义包括（ ）。
　　A、按标准方法制作的150mm的立方体试件；
　　B、试件标准养护至28天；
　　C、用标准方法测定的立方体抗压强度总体分布的一个值；
　　D、具有95％保证率的抗压强度
　66、剪切试验所得土的强度指标，可以用于（ ）
　　A、估算地基承载力
　　B、评价土体稳定性
　　C、评价土的密实状态
　　D、计算地基的沉降量
　67、用蜡封法测定密度最适宜于（ ）的土
　　A、砂土
　　B、易碎土
　　C、形状不规则及坚硬土
　　D、细粒土
　68、塑限测定方法有：（ ）
　　A、联合测定法
　　B、圆锥仪法
　　C、碟式仪法
　　D、搓条法
　69、试验检测数据在处理过程中会产生误差，这些误差就其性质而言可分为（ ）
　　A、系统误差
　　B、绝对误差
　　C、随机误差
　　D、过失误差
　70、影响土击实效果的因素有（ ）
　　A、土的含水量
　　B、击实功
　　C、土的种类
　　D、土的级配
四、判选题(每题2分,共10题)
　71［单选题］、压碎试验是判断粗集料承载能力的一项试验，其中： ① 针对水泥混凝土或沥青混合料的不同用途，在条件许可的情况下，压碎试验应采用不同的操作方法； ② 在水泥混凝土用粗集料进行试验时，通过标准量筒确定每次试验的材料用量，而对沥青混合料用的粗集料时可直接在加压筒中确定材料用量； ③ 因沥青混合料中粗集料所承受的荷载高于水泥混凝土中粗集料所承受的荷载，所以加载试验时的荷载前者高于后者； ④ 采用压碎到一定粒径的百分数作为试验结果，该结果用压碎值表示； ⑤ 由于采用不同的计算公式，试验结果表示了不同的含意；根据上述描述，其中意思表达有误的共有：（ ） 
　　A、两处；
　　B、三处；
　　C、四处；
　　D、五处。
　72［单选题］、沥青用碎石的压碎值试验一般按下面步骤进行： ① 备料——将试筒安放在底座上，然后将石料直接全部倒入量筒中，且用金属棒的半球面从石料表面上约50mm的高度处自由下落均匀夯击25次，最后用金属棒作为直刮刀将表面刮平； ② 加载——压柱放入试筒内石料面上，注意使压柱摆平，勿楔挤筒壁；将装有试样的试筒连同压柱放到压力机上，均匀地施加荷载，在10min时达到总荷载400kN；达到总荷载后立即卸载，将试筒从压力机上取出； ③ 计算——用2.5mm筛筛分经压碎的全部试样，可分次筛分，均需筛到在1min内无明显的筛出物为止，计算石料压碎值。 ④ 结果——以未压碎的数量占试验用量的百分数作为试验结果。上述描述正确的步骤是：（ ） 
　　A、①；
　　B、②；
　　C、③；
　　D、④
　73［单选题］、沥青密度试验操作可分为下面几步进行，最简捷的操作顺序是（ ）。 ①洗净密度瓶；②烘干密度瓶；③称密度瓶的质量；④称瓶+沥青的质量；⑤称瓶+水的质量；⑥称瓶+沥青+水的质量 
　　A、①-②-③-④-⑤-⑥；
　　B、①-②-④-⑤-③-⑥；
　　C、①-③-④-②-⑤-⑥；
　　D、①-⑤-②-④-③-⑥。
　74［单选题］、某沥青混合料的空隙率偏低，能够提高空隙率的可能措施是： ① 改变集料最大粒径；② 增加集料的棱角程度；③ 降低矿粉的用量；④ 降低沥青的标号；⑤ 提高矿料的间隙率。其中能够提高沥青混合料空隙率的措施判断完全正确的是：
　　A、①、②、③、④、⑤；
　　B、①、④；
　　C、②、③、⑤；
　　D、①、⑤
　75［单选题］、环与球法沥青软化点试验过程包括有：① 将试样环置于涂有甘油滑石粉隔离剂的底板上；② 沥青加热脱水并过0.6mm筛，趁热徐徐注入试样环；③ 调控加热速度，使升温速度控制在5℃/min；④ 试件刮平并经保温后装配于环与球法软化点试验装置上，进行加热；⑤ 读取试样受热软化下坠至与底板接触时的温度。指出正确的软化点试验顺序：
　　A、②－③－①－④－⑤；
　　B、③－①－⑤－④－②；
　　C、①－③－②－⑤－④；
　　D、①－②－③－④－⑤
　76［单选题］、下列有关“筛分法”试验的叙述中，错误的有（ ）
　　A、本试验法适用于分析粒径大于0.074mm的土
　　B、标准筛分粗筛和细筛两种，粗筛和细筛以5mm筛孔直径为界
　　C、对于无粘聚性土样，可采用干筛法
　　D、对于含有部分粘土的砾类土，必须采用水筛法
　77［单选题］、下列有关“直接剪切试验” 的叙述中，错误的有（ ）
　　A、依据试验方法的不同可分为快剪、固结快剪和慢剪
　　B、依据试验设备的不同可分为应力式和应变式
　　C、其中应力式是指按即定载荷步长将水平剪力分级施加在剪切盒上，使土样受剪
　　D、对于同一种粘质土，三种试验方法所得的抗剪强度指标相同
　78［单选题］、下列有关“灌砂法”的叙述中，错误的有（ ）
　　A、本试验方法适用于现场测定细粒土、砂类土和砾类土的密度
　　B、在测定细粒土的密度时，可以采用Φ150mm的小型灌砂筒，如试样的最大粒径超过15mm，则应相应增大灌砂筒和标定罐的尺寸
　　C、量砂采用粒径为0.25～0.5mm清洁干燥的均匀砂，应先烘干并放置足够时间，使其与空气的湿度达到平衡
　　D、标定罐的容积采用罐中加水称重的方法进行标定
　79［单选题］、下列有关“液限塑限联合测定法”的叙述中，错误的是（ ）
　　A、液限塑限联合测定法主要用于测定重塑土液、塑限的大小
　　B、在制备土样之前，首先应将土样过0.5mm筛，之后制备三种不同含水量的土样，闷料应在8h以上
　　C、其中a点土样的锥入深度应控制在20±0.2mm以内，c点土样的锥入深度应小于5mm（如为砂类土，则可大于5mm），b点土样的锥入深度位于二者之间
　　D、各点均应作两次平行试验，且两次锥入深度的容许误差应小于0.5mm
　80［单选题］、下列有关土的粒度成分的试验中，叙述错误的是（ ）
　　A、土的颗粒分析试验包括筛析法和水析法两种
　　B、其中水析法适用于粒径小于0.074mm的土样，依据测试手段的不同有可分为比重计法和移液管法
　　C、甲种比重计所给出的刻度数表示20℃时每10ml悬液中土质量的克数
　　D、乙种比重计所给出的刻度数表示20℃悬液的比重值
